
Av många vetenskapliga skäl är ut­
sikterna små att vi skall komma i 
kontakt med utomjordiska varelser 
som är ännu dummare än vi. Det är 
mycket mer troligt att deras civilisa­
tion har nått en högre nivå än män­
niskans. 

Dr Gustav Naan, rysk veten­
skapsman. 
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Ingen skall förväntas göra ett val 
mellan tro och tvivel. Man bör kun­
na blanda båda i rätta proportioner. 
En anda av fördomsfrihet och opar­
tiskhet är för den intellektuella värl­
den vad broderskap är för den etis­
ka världen. 

James H. Hyslop. 

Att förutsätta att vetenskap inne­
bär ett visst slag av forskningsresul­
tat, som man för alltid bör hålla fast 
vid, är att degretdera vetenskapen 
till en sekt. 

William James. 

Om bevisen för de psykiska feno­
menen är välgrundade, " ... är deras 
betydelse enorm, just därför att de 
vägrar att passa in i den vanliga 
mänskliga erfarenheten". 

G. N. M. Tyrrell. 

Psykisk forskning försöker "utre­
da människans natur och dolda kraf­
ter . . . Dess syfte är undersökning 
och bättre förståelse av människans 
förmåga, av hennes personlighet och 
bestämmelse''. 

Sir Oliver Lodge. 
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ARGANG 6 

VEM VAR JESUS? 
En muslim, en bahå'i, en sufi, en iude och en buddist svarar 

Mahmud Eriksson, muslim. 

Hur ser en muslim på Jesus? Vi 

frågar resebyråmannen Mahmud 

(Gunnar H.) Eriksson. 

- J o, svarar han, vi uppfattar ho­
nom som en profet, liksom de gam­
maltestamentliga profeterna. Hans 
uppgift var att reformera judendo­
men. Han kom inte med någon ny 
religion, anser vi, utan han skulle 
återupprätta Moses' lära i den rätta 
tolkningen. Vi tror att Jesus var ut­
vald på samma sätt som de tidigare 
judiska profeterna. Gud väljer ut 
sina profeter i olika folk. Det är inte 
bara Israel som har haft profeter. 
Eftersom Gud har skapat alla folk, 
kan han inte låta dem vara utan 
vägledning. 

- Så Ni ser inte Jesus som Guds 
son? 

- Jesus hade som profet en in­
tim kontakt med Gud, men han var 
inte Guds son på annat sätt än alla 
människor är det, och där brukar 
vi i polemiska sammanhang med 
kristna peka på hans egen replik, 
sedan han fått en förebråelse för att 
han gjort sig själv till Gud; han sva­
rar att står det inte skrivet i er lag 
att ni är gudar, och om Han nu har 
kallat för gudar dem som Guds ord 
kom till, varför anklagar Ni då mig 
som bara sagt mig vara Guds son. 
Vi accepterar den tolkning han ger 
där. Han är Guds son på samma sätt 
som alla människor är Guds söner 
och döttrar. 

-Vi tror att Jesus var född utan 
någon fars medverkan, men det gör 
honom inte till Guds son mer än 
det gör Adam till Guds son. Kora­
nen säger att detta att han föddes 
utan far, att han delvis skapades di­
rekt av Gud, utgör ett tecken för 
hans folk att han står utanför dem 

Mahmud Eriksson 

på sätt och vis; dels tillhör han dem 
genom sin mor, dels står han utan­
för genom sin avsaknad av far; det­
ta är ett tecken på att profetian nu 
skall gå över till ett annat folk. 

- Men vad sägs om Muhammed, 
hade inte han både far och mor? 

- J o, och Muhammed var på alla 
sätt en normal människa, eftersom 
han skulle tjäna som ett föredöme 
för hela mänskligheten för all fram­
tid. 

- Tror Ni på Jesu underverk så 
som de beskrivs i Bibeln, att han 
gick på vattnet och att han botade 
sjuka? 

- Koranen säger att Jesus upp­
väckte döda till liv, och vår tolk­
ning blir den att han uppväckte 
andligen dött folk till andligt nytt 
liv. 

- Då underkänner Ni det histo­
riska värdet i evangelierna? 

Lösnummerpris: 2: 75 in kl. moms. 



- J a, det gör vi, kan man säga. 
Vi tror att evangeliet är det bud­
skap som Jesus har fått att förkun­
na av Gud, men de nedteckningar 
av evangeliet som finns, ger vi upp­
riktigt sagt inte så mycket för. 

- Det står ju om Jesus även i 
Koranen. 

- Ja, det står väldigt mycket om 
honom. Det finns bl. a. ställen där 
Gud frågar J e sus om han lärt folk 
att dyrka tre gudar eller en treenig­
het, och detta förnekar han. Det 
står också mycket om Maria, mer 
än i Bibeln. 

- Vad menar muslimerna om 
korsfästelsen och uppståndelsen? 

- Koranen säger att judarna har 
fel när de påstår att de antingen av­
rättat Jesus på korset eller också 
dödat honom på annat sätt. Det såg 
bara ut som om de hade dödat Je­
sus, och de trodde att de hade gjort 
det. Detta tolkar vi så att korsfäs­
telsen kanske resulterade i ett sken­
dödstillstånd som han återhämtade 
sig från. Den tron stöds av den 
kristna återuppståndelsetron som 
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säger att Jesus faktiskt gick om­
kring levande några dagar efter 
korsfästelsen, och utifrån veten­
skaplig erfarenhet säger vi då att 
om en person går omkring levande, 
så har han inte varit död. Detta är 
det normala, och vi föredrar det 
normala framför undret, om vi har 
möjlighet till det, och här tycker jag 
inte det finns någon anledning att 
tro att det skulle ha varit något un­
der. 

- Och vad blev det sedan av Je­
sus? 

- Sedan Gud räddat honom från 
döden på korset, tror vi att han fick 
ett långt Ii v och att han dog och be­
gravdes som en vanlig människa och 
att det inte var fråga om någon him­
melsfärd. 

- Det finns ju uppgifter om att 
han skulle ha begett sig till Indien. 

- J ag har själv sett vad som ut­
pekas som hans grav i Kashmir. Och 
Koranen säger att Gud gav Jesus 
och Maria tillflykt i ett högland med 
dalar, genomflutet av floder. Man 
har sökt efter detta högland på 
många ställen, men Kashmir stäm­
mer det i alla på: det ligger högt 
och det är fullt med dalar och flo­
der, och där finns en grav som en­
ligt den lokala traditionen tillhör en 
profet som kom västerifrån för cir­
ka 2000 år sedan och predikade en 
mild och fridsam lära. Vi tror att 
det är fråga om Jesus där. Och man 
har visst i en del kristna kretsar 
börjat undra om det inte kan vara 
så, för man har nu bestämt sig för 
att skicka en delegation av kristna 
vetenskapsmän till Kashmir för att 
undersöka den här graven, enligt 
vad det stod i en kashmirisk tidning 
för någon tid sedan. Det är ju möj­
ligt att göra undersökningar med 
kol-14-metoden för att fastställa ål­
dern på graven. Längre än så kan 
man knappast komma. Graven är på 
judiskt vis orienterad mot Jerusa­
lem, vilket är unikt. Det är alltså 
inte en muslimisk grav, som är ori­
enterad vinkelrätt mot riktningen 
mot Mecka, och det är inte en hin­
duisk eller buddistisk grav, för så­
dana finns inte. 

- Hur uppfattar Ni profetiorna 
om a t t Gud skall sända "en annan 
hjälpare" efter Jesus och att Jesus 
skall återkomma till jorden? 

- Vi anser att den andre hjälpa­
ren var den profet lik Moses som 
förutsades redan i Gamla Testamen­
tet, nämligen Muhammed. Koranen 
säger också att både Toran och 
Evangeliet profeterar om Muham­
med. Profetiorna om Messias' andra 

ankomst sammanställer vi med pro­
fetior i andra religioner om en lä­
rare som skall komma i den yttersta 
tiden för att återföra mänskligheten 
till den sanna tron, särskilt som tids­
angivelserna i de olika profetiorna 
sammanfaller till slutet av 1800-ta­
let. En del muslimer tror därför att 
denne andre utlovade Messias redan 
har kommit och att han var Radrat 
Mirza Ghulam Ahmad från Qadian 
i Indien. 

Sverre Holmsen, baha'i. 

Författaren Sverre Holmsen i Sig­
tuna bekänner sig till baha'i-religio­
nen, och han säger att man inom 
den tron uppfattar Kristus som en 
av de stora, oumbärliga ljusbring­
arna i mänsklighetens historia. Alla 
uppenbarelseprofeterna, såsom Mo­
ses, Jesus, Muhammed, Bab och 
Baha'u'llah, är människor som vi 
men har valts av detta största mys­
terium som vi kallar Kosmosande 
eller Gud. Baha'ierna tror på en 
progressiv religion, en fortlöpande 
religionsutveckling, och de erkänner 
alla de stora världsreligionernas 
profetgestalter och vördar dem lika 
mycket. 

- Man kan inte tänka bort någon 
av de stora, säger Sverre Holmsen. 
Man kan inte tänka sig Kristus utan 
att Moses var före, och efter Kris­
tus kommer Muhammed, och så 
kommer Bab och Baha'u'llah. -
Kärnan i de stora monoteistiska 
profeternas förkunnelse är j u  den­
samma, och den ändras aldrig från 
tid till tid. Det är läran om kärle­
ken, den är central, men det sker 
ändå vissa förändringar från tidsål­
der till tidsålder vid varje stor pro­
fets framträdande. Det finns vissa 
bud som är anpassade för den tid 
som profeten, Guds språkrör, kom­
mer till. Jesus säger att han inte har 
kommit för att upphäva utan för att 
fullborda. Han erkänner Moses men 
han kommer med vissa mildrande 
påbud, som Moses inte kunde kom­
ma med på sin tid, eftersom det inte 
var moget för det; det var heller 
inte moget för Kristus att tala om 
att man skulle avstå från alkohol 
och narkotika - men när Muham­
med kom, då var det moget för det. 
Kristus gjorde vad som kunde gö­
ras på hans tid, men om man för­
mätet anser att han är den enda och 
att han är Gud själv, då kommer 
man in i detta fruktaqsvärda som 
kristenheten sjunkit in i under år­
hundradena: religionskrigen, förföl­
jelserna, inkvisitionen och splitt­
ringen i hundratals sekter. 

Sverre Holmsen med sonen Reidar 

Vi frågar Sverre hur han som ba­
ha'i ser på den kristna läran om Jesu 
uppståndelse från de döda. Han sva­
rar att han tror på en uppståndelse 
i ande; en uppståndelse i kroppen 
går mot vetenskapen. Jesus dog på 
korset och kom sedan till liv i and­
lig gestalt. Det var hans själskropp 
som visade sig för lärjungarna; det 
är ju ett fenomen som är väl känt, 
det finns många liknande fall där en 
profet visat sig. Vi har t. ex. 'Ab­
dul'l-Bahå som uppenbarar sig då 
och då i baha'i-världen i dag som en 
ljusgestalt; det är fantastiska, bevis­
förande saker, och han sa innan han 
gick bort att han skulle visa sig och 
hjälpa till att förverkliga det profe­
tiska löftet om enandet och den sto­
ra freden. 

Vad tror en baha'i om Jesu under­
verk, som beskrivs i Bibeln? Sverre 
säger att dessa inte alls är omöjliga 
för en sådan gestalt. Det har ju skett 
liknande under i vår tid, och även 
omkring Muhammed har under 
skett men man har inte fört fram 
dem 'så starkt som man gjort inom 
kristenheten. Och runt Bab, Ba­
ha'u'llah och 'Abdul'l-Baha skedde 
ju ideligen under som helande och 
sådant, men man ville inte föra 
fram det som något primärt, för det 
är j u i alla fall inte bevis för andra. 

- Vi har ju inga vetenskapliga 
eller historiska belägg för de bib­
liska undren, men att det skedde så­
dana är jag helt övertygad om, ty 
annars skulle det inte ha uppstått 
en sådan mängd av underverksbe­
rättelser som ju finns i Nya testa­
mentet. Intressant är det att när Je­
sus och följeslagare en morgon 
vandrade in från Betania, säkert 
hungriga, och de såg ett fikonträd 
stå vid vägen, så förbannade Jesus 

fikonträdet, därför att det inte bar 
någon frukt. Han visar sig här myc­
ket mänsklig-- ja, han var ju Män­
niskosonen, det säger han gång på 
gång - det var "svart magi" som 
han i vredesmod använde sig av. 
När de sedan på kvällen gick till­
baka samma väg, såg de att bladen 
på trädet hade vissnat och fallit ned. 
J ag är övertygad om att något så­
dant har hänt, för jag har själv på 
Tahiti i Polynesien sett en tahitier 
som kunde få blad att vissna genom 
att peka på dem: stora blad gulnade 
och föll till marken; jag tog ett blad 
med mig hem. Det var "svart magi", 
kan man säga. 

- Vad tror du om jungfruföd­
seln? 

- Jag tror inte på den, och jag 
tycker det egentligen är oväsentligt. 
Det kan ha hänt, men jag tycker 
inte man behöver tvista om det, för 
man kan ju inte avgöra saken, och 
det kan vara symboliskt skrivet. 

- Jesus kallas ju Guds son -
hur ser du på det? 

- Jesus använde bildspråk. Han 
talar ofta om sig själv som Guds son 
och samtidigt som Människosonen 
och om Gud som Fader. Det är j u  
enkelt bildspråk för d e  människor 
som han vände sig till. Det var 
svårt att lägga fram iden om Kos­
mosanden o. s. v. 

- Menar du att Jesu förkunnelse 
var bunden till landet och tiden, att 
den var avsedd för judarna? 

- J a och för den tid som skulle 
komma ' efter Kristus framför allt, 
men det är ju så starkt att det ver­
kar än i dag. 

- Och vad är din mening om tre­
enighetsläran, är den ett teologiskt 
påfund? 

- J a, det är tydligt att den är 
det. Det finns en enda Gud som det 
mycket riktigt står i Koranen och 
som Kristus och de andra gudspro­
feterna också ger belägg för. När 
Kristus sade att ingen kunde kom­
ma till Gud utom genom honom, så 
var det riktigt, ty ingen kan verk­
ligen komma till kännedom om Gud 
utan gudsprofeten som är utvald för 
den tidsålder han kommit till. -
Ingen profet har någonsin kommit 
till världen med större bevis för sin 
identitet än Baha'u'llah. Inte heller 
har någon av de äldre religionerna 
uppnått så mycket eller spritt sig så 
vida över globen under sitt första 
sekel av aktivitet som baha'i-religio­
nen. Baha'u'llah är den enda profet 
i all skriven historia som gjort an­
språk på att vara den som är före­
bådad i alla världens uppenbarelse­
religione-rs heliga skrifter. 

Karima Angström, sufi. 

Fru Karlrna Ångström, Bromma, 
är ledare för sufi-rörelsen i Sverige. 
Hon berättar att sufin ser kristus­
anden som världsalltets liv, som den 
gudomliga närvaron i alla varelser. 
Detta gudomliga liv når sin fullkom­
ning i sådana stora andliga person­
ligheter som Jesus Kristus, Budd­
ha, Krishna och många andra. 

- Anser Ni att dessa religions­
stiftare är likvärdiga? frågar vi. 

Fru Ångström svarar: 

- Sufin gör inget försök att jäm­
föra deras storhet utan intar en håll­
ning av vördnad gentemot dem alla, 
tacksamhet för vad de har gett. 

- Kan Ni acceptera Jesus som 
Guds Son på det sätt som man gör 
inom kristendomen? 

- Guds Son anser vi vara den 
som är medveten om Gud som Fa­
dern, världen som Modern och som 
har förverkligat det gudomliga inom 
sig - det är Guds Son, och det har 
funnits många som likt Jesus har 
kallat sig Guds Son, både inom sik­
hernas religion och andra religi­
oner. 

- Men Ni ser inte Jesus som 
Guds enfödde Son så som de krist­
na gör? 

- N ej , vi ser en enhet mellan alla 
de stora religionsstiftarna. Det är 
som om den gudomliga, vägledande 
anden under olika tider iklätt sig 
olika dräkter här på jorden för att 
möta skilda individer och folk. De 
kommer till människor i olika ut­
vecklingsstadier, men det är alltid 
ett utflöde av Gud som gör sig gäl­
lande inom dem och som de för­
verkligar. 

- Finns det några ytterligare 
skillnader mellan Er uppfattning 
och en kristens om Kristus? 

- Ja, t. ex. i trosbekännelsen, att 
Kristus på den yttersta dagen skall 
komma tillbaka för att döma levan­
de och döda. Det är nästan något 
stötande och stämmer illa med den 
Kristus, som under sin tid på jor­
den vägrade att döma. För en sufi 
är varje dag en domens dag, och do­
maren är den gudomliga ande, som 
bor i människans eget inre. Han är 
också förlåtaren och den som leder 
hennes steg genom mörker och ljus 
på vägen mot målet. 

- Treenighetsläran är väl också 
att se som ett teologiskt påfund ? 

- Det är så mycket som är dog­
mer. Vi vänder oss inte mot några 
dogmer, som kan vara till gläd j e och 
nytta för människor, men vi fäster 
inte något avseende vid dem. Vi ser 
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på Kristus liksom på andra, gudom­
liga idealgestalter på så sätt att det 
finns frälsning genom honom -
därför att människan inte når be­
frielse utan att ha ett ideal. Det är 
så betydelsefullt för en människa 
att ha ett ideal. 

- Vad menar Ni då med "fräls­
ning" ?  Ett evigt Ii v i paradiset? 

- J a, paradis och helvete . . . det 
är ju något som man kan uppleva 
här. Det där med bestämda platser 
för detta, det har vi inte direkt, men 
vi känner kanske en önskan att höja 
oss över både det ena och det and­
ra av de tillstånden, att på något 
sätt nå befrielse från det egoistiska 
självet som håller oss tillbaka, be­
frielse från begränsningen och att 
komma till det obegränsade och 
förenas med det. 

- Kan Ni säga något om Er upp­
fattning om livet efter detta? 

- Inom sufi kan man vara kris­
ten eller man kan vara buddhist el­
ler något annat, och man går inte 
ifrån sin religion för att gå med i 
sufi. Då är det naturligt att det 
inom sufi finns olika åsikter; budd­
histerna har sin tanke om många liv 
här på jorden, och det är ingenting 
som vi sätter oss emot. Men det kan 
vara mycket skilda uppfattningar 
bland sufierna där. 

- Reinkarnationstron kan alltså 
förekomma hos en del sufier och 
saknas hos andra? 

- Ja, och man kan förklara den 
på många olika sätt också. J ag tror 
att sufierna i allmänhet mest vill 
ägna sig åt att göra det bästa av den 
stund och den tillvaro som är för 
att så mycket som möjligt komma 
ifrån de begränsningar man har. 

Karima Ångström 
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Personligen har jag också en myc­
ket stark övertygelse om ett fort­
satt liv, att livet inte kan dö - vad 
som dör är kroppen, som anden 
överger till slut, då den själv lever 
vidare. 

-Har Ni någon mening om Jesu 
korsfästelse och uppståndelse, som 
avviker från kristendomens? 

-Som sufin ser det har Jesu och 
alla andra stora världsfrälsares Ii v 
alltid varit på korset. Kristi liv var 
från början till slut ett liv på kor­
set. Men vi ser inte själva korsfäs­
telsen och uppståndelsen så att det 
gör Jesus enastående, därför att de 
har alla offrat allt sitt eget i sin kär­
lek. 

Anser Ni att uppståndelsen 
verkligen har ägt rum? 

- Det har vi ingen särskild upp­
fattning om. 

- Vad anser Ni är karakteristiskt 
för sufi ? Är det detta att man er­
känner och vördar alla de stora pro­
feterna ? 

-J a, och sufin respekterar också 
varje ärligt sanningssökande an­
tingen det sker i vetenskapens eller 
religionens namn. Det är en kärle­
kens och vishetens religion, som 
undervisar om hemligheten att i 
djupet av varje människosjäl finns 
ett gudomsfrö fördolt, ett liv som 
lever oberört av födelse och död, en 
kraft och ett ljus som ingen kan 
mäta. Hazrat Inayat Khan, Sufi­
rörelsens grundare, anser sökandet 
efter hemligheten med vårt eget vä­
sen, det inre och det yttre, såsom 
det väsentligaste, såsom all visdoms 
innersta kärna. Sann religion måste 
innebära en oavlåtlig strävan mot 
idealet att förverkliga själens syfte 
med vårt liv på jorden. Intet offer 
är för stort för detta uppnående. 
Adepten måste sträva att övervinna 
sin egoism. Det själviska jaget mås­
te tillintetgöras för att det sanna 
verkliga Jaget må komma till liv. 
Shams e Tabres (persisk sufiskald) 
säger: "Kom ihåg Gud tills du glömt 
dig själv ."  Men kärleken till Gud 
måste ta sig uttryck i kärleken till 
nästan. Hazrat Inayat Khan säger i 
Gayan: "När människans hjärta är 
tillslutet för sina medmänniskor är 
det också tillslutet för Gud." 

Fru Angström upplyser att det 
finns många tusen sufier över hela 
världen. I Sverige är det ett 70-tal 
medlemmar, spridda över landet. 
l\1ed undantag för sommarmånader­
na har Sufi-rörelsen Universell 
gudstjänst varje söndag kl 15 i Li­
berala Katolska Kyrkans lokal, Teg­
nergatan 13, Stockholm. 

Morton Narrowe, jude. 

Hur ser en jude på Jesus? Frågan 
går till rabbin Morton Narrowe i 
Stockholm. 

- Inom judendomen har det all­
tid förekommit många åsikter och 
stort meningsutbyte, framhåller 
Narrowe. Många rabbiner har ut­
talat sig mot andra rabbiner. Det är 
därför inte svårt för oss att accepte­
ra J e sus som en lärare bland de 
många som haft olika uppfattningar 
i viktiga frågor. Men att betrakta 
honom som mer än en människa är 
omöjligt för oss. 

- Han hade ju alldeles speciella 
anspråk beträffande vem han var. 

- Det har även funnits andra 
personer som ansett sig vara Mes­
sias, t. o. m. samtidigt med Jesus. 
J osephus Flavius nämner en del för 
den tid då Jesus levde, och i Jemen 
fanns det litet senare en person som 
hette David Alroi, och på 1600-talet 
var det en som hette Schabbetai 
Zewi, vilken hade betydligt större 
inflytande över judarna än vad Je­
sus någonsin hade, därför att hela 
den judiska världen då var beredd 
att resa tillbaka till Israel; en del 
hade sålt affärer och hus och var på 
väg, men då konverterade han til1 
Islam, han blev muhammedan. 

- Vad tror Ni är förklaringen 
till att Jesu lära fick så stor sprid­
ning i världen? 

- J o för det första hade han en 
underb�r efterföljare, Paulus - om 
man läser dennes predikningar, för­
står man att han var en mycket ka­
pabel person - och för det andra 
var tiden inne för världen att accep­
tera judendomen, d. v. s. mono­
teism (dyrkan av en enda personlig 
Gud) , frälsningslära och tro på ett 
liv efter detta. 

- Kan Ni se någonting positivt i 
Jesu framträdande? 

- Ja, jag tror att genom Jesus 
har hela världen kommit närmare 
judendomen. Jag tror att världen 
har blivit mycket bättre än den 
skulle ha varit utan Jesus och kris­
tendomen. 

- Vad har Ni för uppfattning om 
Jesu etik, såsom i Bergspredikan? 

- Det är inte mycket som J e sus 
sa som inte finns i judiska skrifter. 
J ag har en bok - och det finns 
andra böcker - som visar på judis­
ka källor till Bergspredikan. Det 
kanske mest märkliga som man kan 
läsa där är att man skall vända and­
ra kinden till, och det som är så 
märkligt är att under historien är 
detta precis vad judarna har blivit 

Rabbin Morton H. Narrowe 

tvungna att göra, och de som för­
följt dem är kristna som skulle ha 
accepterat och efterlevt Jesu etik. 
- Jesu förkunnelse är inte så egen­
artad och var inte så revolutione­
rande ny som de kristna föreställer 
sig. Jesus var en man av den tid 
och den kultur där han levde. Hans 
undervisning upprepade och bygg­
de på vad som redan fanns inom 
judendomen. 

- Hur ser Ni på korsfästelsen och 
uppståndelseläran? Är det Er tro att 
han korsfästes och dog på korset? 

- Utan tvekan korsfästes han. 
Men judar hade aldrig möjlighet att 
korsfästa någon; denna avrättnings­
metod förekommer inte i judiska 
lagen. Det var bara romarna som 
använde sig av den, och de gjorde 
det mycket ofta. 

- Det finns ju en ide att Jesus 
korsfästes men överlevde. Har Ni 
någon sådan tanke? 

- Nej . 
- Ni tror att han dog på korset?  
- J a,  men vi anser att Nya testa-

mentets beskrivning av korsfästel­
sen och vad som föregick den är på­
verkad av romarnas intressen. Kris­
tendomen var för sin spridning be­
roende av romare, och därför kun­
de de kristna inte hålla romarna an­
svariga så hårt. Hela tillvägagångs­
sättet enligt Nya testamentet, när 
Jesus dömdes och avrättades stäm­
mer illa med vad vi vet om judisk 
lag, judiska sedvänjor och judarnas 
möjligheter under den romerska 
ockupationen. - Uppståndelsen är 
en sak som de kristna måste tro på, 
men som vi självklart tvivlar på. 

- Ni har kanske inte så höga 

tankar om Nya testamentets histo­
riska värde ? 

- Det beror på vilken bok man 
talar om. Vi kan med lätthet accep­
tera det mesta av Apostlagärningar­
na; det är en mycket intressant 
skrift. Men det finns ju motsägelser 
i Nya testamentet om vad Jesus 
gjorde och lärde - så hur skall vi 
kunna acceptera dessa böcker som 
historiska dokument? 

- Vad tror Ni om underverks­
berättelserna? 

- J ag är mycket tveksam om un­
der i Gamla testamentet, och det är 
självklart att jag är mycket tvek­
sam om det i Nya testamentet. 

- Botade Jesus sjuka t. ex. ? 
- J ag vet att genom tro och ge-

nom Guds inspiration blir många 
som har psykosomatiska sjukdomar 
botade, jag vet hur viktig tro är, 
men under är inte tillräckligt för 
judendomen för att bevisa att man 
är Messias. Det är inte ens bevis för 
att man är profet. 

- En jude väntar ju på Messias 
fortfarande ? 

- J a, men t. o. m. här finns det 
olika meningar bland oss. En del 
väntar ännu på en personlig Mes­
sias, en representant för Gud, men 
låt mig understryka: en människa, 
inte en gudomlighet. En del andra 
har förkastat tron på en personlig 
Messias men tror på en messiansk 
tid. Beviset för att någon är Messias 
är enligt judendomen att ett freds­
rike uppstår på jorden, och detta är 
en sak som gör det omöjligt för ju­
dar att tro på Jesus. 

- Vilken inställning har Ni till 
andra religioner? Ser Ni juden­
domen som den enda sanna tron 
som borde omfattas av alla män­
niskor? 

- Vi tror i enlighet med Talmud 
och många andra av våra böcker, 
att de rättfärdiga bland alla folk 
har precis samma andel i den kom­
mande världen som judar, så att 
man inte behöver vara jude eller 
bli jude för att få frälsning. Men vi 
tror att judendomen har inom sig 
möjligheter som andra religioner 
inte har att utveckla individerna till 
bättre människor. Därför tror vi på 
judendomen, men det är också Sh 

att vi judar är en folkgrupp, och 
judendomen är vår historiska re­
ligion. - Det finns en bok där fyra 
- fem sidor beskriver judarnas in­
ställning till Jesus: Basic Judaism 
av rabbin Milton Steinberg. Vi har 
gjort en svensk översättning men 
har inte funnit något förlag som är 
intresserat av att ge ut den. Den bo­
ken skulle finnas på svenska därför 

att det på detta språk inte finns 
någon bok som beskriver juden­
domen. 

Marcel Sirander, buddist. 

V ad har en buddist för mening 
om Kristus? Vi har ställt frågan 
till Marcel Sirander i Alingsås, och 
han har valt att lämna sitt svar 
skriftligt i form av ett brev. 

Broder! 
Du frågar mig vilken uppfattning 

jag har om Kristus, vad jag anser 
om vissa kristna dogmer och om 
Jesu etik; kort och gott, Du vill ve­
ta hur j ag som buddist betraktar 
den kristna religionen. Enligt min 
uppfattning bör Din fråga ses som 
en del av en större fråga: hur be­
traktar en buddist det mänskliga 
fenomen som vi brukar kalla re­
ligion? 

I de urgamla buddistiska skrifter­
na finner vi en berättelse som kallas 
"Liknelsen om elefanten". Flera 
blindfödda män fördes fram till en 
elefant och uppmanades sedan att 
beskriva elefanten. Den blinde som 
stod vid snabeln sa: "En elefant är 
som ett rör." Den blinde som rörde 
vid elefantens ben sa: "En elefant 
är som en trädstubbe." Den som satt 
på ryggen sa: "En elefant är som 
en tunna." Och så vidare för andra 
kroppsdelar. Snart var alla dessa 
män i strid. V ar och en hade upp­
levt elefanten på ett visst sätt, och 
var och en försvarade sin "sanning" .  
Nu är  det alldeles klart att om des­
sa män inte varit blinda, skulle det 
bland dem inte funnits några me­
ningsskiljaktigheter i fråga om ele­
fantens utseende. 

Denna liknelse kan vi tolka på 
följande sätt: Varje människa föds 
i total okunnighet, livet är för hen­
ne ett djupt mysterium (därför är 
hon en evig sökare). Men varje tän­
kande människa anar att det finns 
en utomvärldslig sanning, en högre 
verklighet som är hennes hemvist, 
och till denna ofullkomliga, oJ:>e­
stämda, mycket förvirrade kunskap 
fogar människorna många egna·· tan­
kar, hypotetiska, traditionella, rasia­
la, nationella etc. för att så åstad­
komma ett religiöst system som pas­
sar den egna läggningen. 

Inom buddismen är denna män­
niskans grundläggande okunnighet 
ett välkänt förhållande och ämne 
för djupare forskning. En buddist 
är fullt medveten om människans 
tragiska situation att intet veta om 
svaren på de stora religiösa och fi­
losofiska frågorna, och detta gör att 
han aldrig kommer i trosstrid med 
andra, aldrig vill tvångsomvända 
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andra. Vore det inte grymt att berö­
va en blind det som är till glädje för 
honom? Denna inställning har gjort 
att det aldrig under buddismens 
flertusenåriga historia har utkäm­
pats något religionskrig, något "he­
ligt krig", och aldrig förekommit 
personförföljelse, människabål eller 
tortyr i Buddhas namn. I motsats 
till andra religioner är buddismen 
inte grundad på dogmer, den försva­
rar inga dogmer, men den erbjuder 
en teknik att bota "blindhet" - så 
att man kan se elefanten i dess hel­
het. 

Du frågar mig vad jag tänker om 
vissa delar av den kristna dogmati­
ken, såsom korsfästelsen, uppstån­
delsen, jungfrufödseln och under­
verken. Om Du är medveten om den 
buddistiska inställningen till "det 
gudomliga", förstår Du att dessa de­
taljer inte har någon betydelse som 
religionsunderlag för en buddist, 
fastän vi inte vill beröva andra män­
niskor en tro som de har glädje av. 
Värdet av en tro på de nämnda 
händelserna bedöms av en buddist 
så: Om tron på dem kan hjälpa nå­
gon att bli en lyckligare och bättre 
människa, hjälpa till mer medlidan­
de, mer kunskap, mer förståelse, så 
är tron bra och värd att befrämjas. 
Om tron på dessa ting däremot le­
der till intolerans, trångsynthet, vid­
skepelse, elakhet eller grymhet, så 
är den dålig och skall för kastas. 

Med denna förklaring har Du nu 
också nyckeln till den buddistiska 
etiken, vars grundprinciper lyder: 
Allt som ökar lidandet och minskar 
lyckan för mig och andra, nu och i 
framtiden, skall undvikas. Allt som 
minskar lidandet och ökar lyckan 
för mig och andra, nu och i framti­
den, skall flitigt utövas och tilläm­
pas. Även om det finns många lik­
heter mellan buddistisk och kristen 
etik, så är utgångspunkten inte den­
samma, eftersom kristen etik grun-

dar sig på villkorliga bestämmelser 
av en gud. Men den skillnaden är 
i och för sig inte av stor betydelse 
för en buddist, eftersom han enbart 
räknar med resultatet. Huvudsaken 
är att man tillämpar det goda och 
undviker det onda, oavsett vilken 
tro man har. 

J ag bör kanske nämna att en 
buddist betraktar den kristna etiken 
som ofullkomlig i vissa avseenden. 
Inom buddismen är levnadsregeln 
att inte döda utsträckt till att om­
fatta alla levande varelser, alltså 
även djur. Den som med avsikt dö­
dar ett djur är inte värdig att tillhö­
ra den buddistiska gemenskapen. 
Om det är sant att J e sus begärde 
att man skulle slakta ett lamm för 
kvällsmat eller att han välsignade 
fiskefångsten, så skulle han inte 
kunna bli intagen i den buddistiska 
gemenskapen, inte ens som lekman. 

Så Din sista fråga: hur är det 
möjligt att jag, en tekniskt utbildad 
agronom, blivit en övertygad bud­
dist? Svaret är enkelt: Buddismen 
har en mycket realistisk livsåskåd­
ning. Trossatser har inte någon be­
tydelse; i stället fordrar man två 
egenskaper som är högre än förmå­
gan till tro, nämligen förnuft och 
insikt. Det buddistiska psykologiska 
systemet - om man kan kalla det 
så - hjälper människan att vinna 
kunskap om l) världen, 2) livet och 
dess mening och 3) jaget och män­
niskans öde. Detta systern kommer 
inte i konflikt med ett vetenskapligt 
sinne, även om forskningsområdena 
och metoderna ofta skiljer sig från 
den västerländska vetenskapen. 

Att forska och experimentera en­
ligt den buddistiska metoden, att 
följa den av Gatarna Buddha anvi­
sade vägen ger människan en till­
fredsställande arbetsuppgift för hela 
livet. Därför är jag buddist. 

M. Sirander. 

Marcel Sirander tillsammans med Piyadassi Thera Alingsås 
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OND TID 
l sin nya, 
m ä r k l i g a  
bok, "Tolk­
ning av Jo­
hannes Up­
p enbarelse" 
vis a r  E l. 
S t å h l g r e n  
hur vi fram­
m a n a r  d e  
j o r d k a t a­
s t r o fer som 
i årtusenden 
siats om. 

26:-. 

L äs också förf:s föreg. bok: 

EVIGHET - OÄNDLIGHET 
L äran om 10 dimensioner. 22:-. 

AGNI YOGA el. Eldens Yoga 
Förf:s första, grundl äggande bok i 

kosmisk kunskap. 14:-. Moms + por­
to tillkommer! Tillskriv idag: 

Reformförlaget 
Box 16 186 e 103 24 STOCKHOLM. 
Tel. 08/766 26 82. 

Cel laktivatorn-Eiektronbadet 
MWO-healinginstrumentet 
omtalat i SOKAREN nr 8, 1965 

demonstreras av H. Schubert, som 
även ger behandling (t. ex. hembesök). 

Adress: S:t Eriksgatan 109, Stockholm 
Va. Tel. 33 19 32. 
Ref. och behandling: 
Salong WALLENST JE RNA, Artillerig. 
83, tel. 61 30 26. 

Din personliga 
BIORYTM 

utr äknas enl. medicinalrådet dr. Wil­
helm Fliess' metod, byggd på strikt ve­
tenskapliga forskningsrön. 

l. Biorytmogram eller pulsationsryt­
men. 

2. Högsta förs äkringsskydd mot den 
egna m änskliga faktorn. 

Ov ärderligt för bl. a. varje bilförare 
- enl. statistiskt underlag. Beg är in­
formation! H. Schubert, S :t Eriksgatan 
109, Stockholm Va. Tel . 33 19 32. 

ENGELSKSPRAKIG 
LITTERATUR 

UFO, OCKUL TIS M, ESP E TC. 
500 boktitlar lagerföres varav c: a l 00 
i pocket. Ytterligare c: a 3000 kan an­
skaffas. 

Postorderbokhandeln 

EDISTA 
Fack 3 

1 80 lO E NE BY BERG 

VARIA 
DEN GAMLE KINESEN 

Li Chung Yun från Kina var en 
mycket gammal man. När han dog 
i Peking 1933 hade han levat i 256 
år - efter vad som sägs - och hun­
nit med att vara gift 24 gånger. Vi 
läser i en artikel i den amerikans­
�a tidskriften Beyond att Li Chungs 
alder blev noga undersökt av veten­
skapsmän och officiellt fastställd av 
regeringen i Peking. Det uppges att 
Li Chung aldrig såg verkligt gam­
mal ut. Folk som såg honom när 
han höll föreläsningar, 200 år gam­
mal, säger att han såg ut att vara i 
samma ålder som en frisk europeisk 
50-åring, ännu med sina egna tän­
der i behåll och med svart hår. 

Professor Li Chung var örtexpert. 
Han använde regelbundet två ör­
ter, vilka skall vara hemligheten 
med hans höga ålder. De kallas Fo 
T

_
i Tieng (uttalas få si tång) och 

ginseng. Dessa örter finns att köpa i 
Sverige i (åtminstone en del) re­
formbutiker och i Bloms örtabod 
(fastän det givetvis är svårt att av­
göra om de försålda varorna är äkta 
eller har en någorlunda god kvali­
tet) . 

Som en bakgrund till uppgifterna 
om kinesens höga ålder och de 
nämnda örternas föryngrande egen­
skaper kan vi erinra oss att veten­
skapen faktiskt har lyckats med att 
hålla mänskliga vävnader vid liv 
under mycket lång tid. Det anses 
att om cellernas ämnesomsättning 
kan ske med fullständig utrensning 
av avfallsprodukter, så kan de leva 
praktiskt taget hur länge som helst. 
"Vävnadsceller är odödliga. Om man 
ger dem den näring de behöver och 
snabbt avlägsnar avfall och gifter, 
kan de hållas vid liv under obegrän­
sad tid", förklarade doktor Alexis 
Carrel, vilken lyckades hålla ett 
fragment av ett kycklinghjärta vid 
liv i över trettio år. 

Om kraftroten ginseng, även kal­
lad Panay-Schin-Seng, omtalar vår 
källa att den har varit känd av ki­
neserna i 5000 år som ett extraordi­
närt hälsomedel av betydelse för 
både friska och sjuka. Det är svårt 
att tro att 400 millioner kineser i 50 
sekler skulle ha grundat sin tro på 
ginseng på enbart vidskepelse. Det 
uppges också att Chiang Kai Shek, 
nationalistkinas gamle ledare, regel­
bundet använder ginseng. 

Professor Lakhovsky lär ha ut-

talat att ginsengs ultravioletta strål­
ning har en välgörande, stimuleran­
de verkan på de mänskliga endokri­
na körtlarna och på så sätt ökar 
kroppens produktion av hormoner 
vilka är viktiga för hälsa och långt 
liv. 

Li Chung blev alltså mycket gam­
mal, och det sägs att när han dog 
under sitt tjugofjärde lyckliga äk­
tenskap, berodde det på att han en 
tid inte lyckats få tag på Fo Ti 
Tieng. 

MÄTNING AV VÄXTERS 
KÄNSLOR 

Vi återkommer till Cleve Back­
sters experiment med att anbringa 
polygraf på växter. I Newsletter of 
the Parapsychology Foundation, 
New York, ges några informationer 
om dessa försök, som inte kom fram 
i Svenska Dagbladets artikel som 
vi refererade i nr 5. (Redog�relse 
för Backsters forskningar har ur­
sprungligen stått att läsa i den ame­
rikanska tidskriften National Wild­
life, februari-marsnumret förra 
året. )  

Backsters experiment startade i 
februari 1966, när han först började 
misstänka att växter har känsla­
reaktioner. För att pröva sin teori 
fäste han först elektroder från poly­
graf till löv på växter och börja de 
sedan fundera över något sätt att 
vålla växterna skada. Det ögonblick 
då han tänkte på att bränna ett löv 
med eld från en tändsticka, visade 
polygrafens penna, som dittills hade 
angivit normal växtrytm, en dra­
matisk förändring. "J ag hade inte 
rört mig eller vidrört växten så för­
ändringen i PG R-pennans' rörelse 
antydde att den nya kurvan åstad­
kommits av min blotta tanke på att 
på något sätt skada växten." Back­
ster meddelar också att hans avsikt 
att skada gav starkare reaktion än 
själva brännandet. 

När räkor kokades i vatten, reage­
rade växter i närheten "känslomäs­
sigt". Detta ledde Backster till en 
hypotes att en levande cell utsänder 
en signal till andra levande celler 
när den dör. Han har testat denn� 
hypotes på växter, amöbor, frukter 
och grönsaker, mögelkulturer, blod 
m.m. Signalen ligger definitivt inte 
inom någon känd frekvens. 

SILVER BIRCH, EN INDIAN 

Silver Birch (övers. "silver­
björk") är bekant för spiritualister 
över hela världen som andeledaren 
i den kände tidningsmannen Han­
nen Swaffers hemcirkeL I många år 
var hans mediums identitet en av 
spiritualismens bäst bevarade hem­
ligheter. Det misstänktes att Han­
nen Swaffer själv eller också Sylvia 
eller Maurice Barbanen var mediet. 
För tio år sedan gjorde redaktören 
för Psychic News och Two W orlds 
Maurice Barbanell, följande drama� 
tiska tillkännagivande i Two Worlds: 

"Tiden är inne att offentliggöra 
vad som länge varit en 'hemlighet'. 
Vem är Silver Birchs medium? Sva­
ret är - det är jag." 

När Swaffer en gång beslöt att 
Silver Birchs undervisning inte 
skulle stanna inom cirkeln för pri­
vat bruk utan publiceras, sa Bar­
banell: "Om jag avslöjar att jag är 
mediet, kunde det komma kritik att 
publicering tilltalar min fåfänga. 
Jag vill lämna mitt namn utanför 
och låta Silver Birchs undervisning 
stå eller falla i kraft av dess egna 
förtjänster." 

I England har nu under trettio år 
Silver Birchs visdom utgivits i nio 
volymer, varav två antologier. På 
svenska har i år utkommit en an­
tologi "Eviga sanningar. Visdom 
från en högre värld.".  (Kan erhållas 
från Sökarens postorderbokhandel 
pris 11:50 + moms o. porto.) ' 

I en anmälan i P sy chic News av 
den senaste Silver Birch-utgåvan 
skriver Gordon Turner att denne in­
dians fina visdom för de flesta spiri­
tualister kommit att representera 
det klaraste uttrycket för spiritua­
lismens filosofi och tro. 

Silver Birch. En mediumistisk målning av 
Marcel Poncin 
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TONKONSTENS  MASTARE KOM MER TI LLBAKA 

Det har förunnats mig att vara 
med om något som fyllt mig med 
sådan glädje och förundran att jag 
längtar efter att med så många som 
möjligt få dela denna upplyftande, 
glädjerika upplevelse att ha kontakt 
med några av tonkonstens mästare 
från det förgångna, då de genom 
mig framför nya kompositioner. 

Början till alltsammans ägde rum 
när jag var barn och begåvad med 
en viss grad av klärvoajant och 
kläraudient förmåga. J ag längtade 
efter att få riktig musikalisk utbild­
ning, men det hade mina föräldrar 
inte råd med. J ag fick bara några 
tillfälliga pianolektioner. En dag ha­
de jag en vision av en gammal herre 
med böljande, vitt hår, vilken var 
iförd en lång, svart klädnad. Han 
nämnde inget namn men sa att han 
här på jorden varit en berömd kom­
positör och pianist. 

"När du blir stor skall jag ge dig 
musik och göra dig till kompositör", 
lovade han. 

Några år senare såg jag en bild 
av Liszt i en bok och igenkände i 
honom mannen i min vision, men 
jag vågade inte nämna det för nå­
gon för att inte riskera förlöjligan­
de. 

Tiden gick, och löftet tycktes inte 
infrias. I tonåren bekostade jag 
själv några pianolektioner. Sedan 
kom andra världskriget med outsäg­
ligt lidande för mänskligheten, och 
alla tankar på musik tystades i mitt 
sinne. Till slut upphörde kriget; jag 
var vuxen, och det tycktes alltmer 
osannolikt att Liszt skulle hålla sitt 
löfte. 

Flera år efter kriget skaffade jag 
mig ett begagnat piano och tog yt­
terligare några lektioner men 
inget tecken från Liszt. Så gifte jag 
mig, och än en gång förvisades mu­
siken ur mitt liv. Min man var sjuk 
under större delen av vårt äkten� 
skap. Vi fick först en dotter och där­
efter en son, och min tid gick helt 
åt till att ta hand om de tre. 1961 
befriades min make från sin lidan­
de kropp och lämnade mig, medel­
lös, att uppfostra våra två barn. J ag 
måste ut och arbeta för att under­
hålla dem; det blev bara arbete, och 
det fanns ingen tid för pianospel. 

I mars 1964 råkade jag ut för en 
olyckshändelse under arbetet, och 
den visade sig vara en förklädd 
gudagåva. J ag föll, skadade några 
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revben och kom på sjukhuset, där 
jag gipsades. Jag var under några 
veckor oförmögen till arbete; för 
första gången sedan barnen föddes 
var jag ensam hemma. Denna en­
samhet skulle bli Liszts tillfälle. För 
att få tiden att gå beslöt jag mig för 
att spela litet på pianot, vilket jag 
knappt hade rört i cirka tolv års 
tid - utom när det skulle dammas! 

Nu inträffade något häpnadsväc­
kande. Jag satt vid pianot och 
märkte plötsligt att mina händer 
leddes att spela den skönaste mu­
sik; Liszts underbara närvaro om­
svepte mig; han hade kommit för 
att uppfylla sitt löfte. J ag hade ald­
rig spelat någonting av hans mu­
sik och kände bara till hans beröm­
da Liebestraume och en av hans 
ungerska rapsodier. Jag kan inte 
improvisera eller spela på gehör, så 
det här var för mig ett väldigt be­
vis för att det betydelsefulla som 
jag upplevde, var verkligt. 

Sedan Liszt skapat en fast förbin­
delse mellan oss och gett bekräftelse 
genom flera namnkunniga medier 
(av vilka en del nämnde namnen på 
andra kompositörer i andevärlden 
som skulle arbeta med mig) börja-

de han att introducera andra ton­
sättare. 

Han förklarade att flera andar och 
grupper av andar i andevärlden gör 
koncentrerade ansträngningar för 
att upprätta kontakt med oss. De 
vill ge oss så många bevis som möj­
ligt på att människorna är odödliga 
och behåller sin personlighet, se­
dan de skilts från den fysiska krop­
pen; de vill väcka människorna till 
medvetande om de högre planen, 
vill skapa gudsmedvetande hos 
mänskligheten och bistå vid skapan­
det av fred och broderskap i hela 
världen. De ger ut kärleksfullhet, 
helande och tröst i ständiga ström­
mar genom varje kanal som är till­
gänglig. De skulle dela sin kunskap 
och visdom med oss och ge oss un­
derbara krafter av Guds nåd, om vi 
bara lät dem göra det. 

Liszt arbetar med en grupp kom­
positörer som bidrar med ny musik 
i sin kända stil för att bevisa sin 
identitet och sålunda hjälpa till att 
bevisa fortlevnad efter döden. Mu­
siken i sig själv skänker ofta hea­
ling och har upplyftande egenska­
per. Syftet är att överföra musik 
med viss andlig klangfärg snarare 

än att visa geniet hos kompositören 
i fråga. 

Den förste kompositör som Liszt 
tog till mig var Chopin, som nu har 
gett mig många förtjusande, nya 
kompositioner i sin egen stil. Se­
dan kom Schubert och Beethoven, 
därefter Bach, Brahms, Schumann, 
Debussy och Rachmaninov, vilka 
alla i tur och ordning presenterade 
för dem karakteristiska, nya musik­
stycken. 

Några högt kvalificerade exper­
ter har hört och studerat musiken, 
men, eftersom de måste tänka på sitt 
eget livsuppehälle, kan de ofta inte 
offentligt gå i borgen för dessa kom­
positioners a u ten tici t et. 

En stiftelse bildades i maj 1968 av 
Sir George Trevelyn och dr. Firth 
och dennes maka (de båda sist­
nämnda mångåriga yrkesmusiker) 
för att främja denna saks vidare ut­
bredning. Det är jämte musiken 
många budskap som framförts, och 
dem hoppas vi kunna ta med i en 
bok som planeras. Grammofonin­
spelningar görs så att en del av den 
här musiken blir tillgänglig för all­
mänheten. 

Jag har tagit denna underbara 
sak till min uppgift för att utföra 
den efter bästa förmåga. Må den be­
rika världen med skön och glädje­
rik uppenbarelse.  

(Från The V oice Universal, Sun 
House, 49 Portland Road, Hove 3, 
Sussex, England. )  

Anm. Under d e  tre senaste åren har 
Rosemary Brown från andevärlden mot­
tagit cirka 300 kompositioner för piano, 
berättar tidningen Psychic News, Lon­
don. Hon får musiken på två sätt. Ibland 
sitter hon vid pianot och spelar fram 
den, ibland skriver hon ned musiken i 
noter, medan en avliden kompositör le­
der hennes hand. I båda fallen är hon 
vid fullt medvetande. 

Fastän Rosemary Brown fått mycket 
bristfällig musikalisk utbildning, kan hon 
nu spela praktiskt taget all musik som 
hon tar emot. Musiker betraktar detta 
som ett extraordinärt fenomen. De är 
också förvånade över att hon, när hon 
mottar ett musikstycke, har förmågan 
att bevara det i minnet. 

En konsertpianist, Stephen Bishop, 
har spelat ett av "Schuberts" pianostyc­
ken i den brittiska televisionen. Det 
skedde i samband med en intervju med 
mrs Brown i ett seriöst musikprogram, 
Music Now. 

Flera musiker är intresserade av Rose­
mary Browns arbete. Den unge kompo­
sitören Richard Rodney Bennett förkla­
rar att han är "helt fascinerad" av hen-

nes musik. "Man kan inte",  säger han, 
"förfalska sådan här musik utan åratal 
av träning. Jag skulle själv inte kunna 
göra sådan 'Beethovenmusik'. Det bety­
der ingenting att en del stycken är då­
l iga. Jag skriver själv en mängd usla 
saker." 

En kvinnlig pianist, syster till den be­
römde violinisten Yehudi, sa att hon be­
traktade denna musik med största re­
spekt. "Allt detta", sa hon, "är klart och 
tydligt i den föregivne kompositörens 
stil. Det är enkelt, men en del melodier 
är mycket vackra. Det är ingen tvekan 
om att mrs. Brown är ärlig och upprik­
tig." 

Pianisten Kentner sa att det fanns en 
likhet med Beethovens stil i dessa nya 
kompositioner. "En del kompositörer kan 
imiteras, men detta är mycket svårt med 
Schubert." 

Professor Malcolm Troup vid Guild­
hall School of Music spelade en av 
"Schuberts" kompositioner och sa att 
om mrs Brown inte hade någon musika­
lisk utbildning, så som hon uppger, så 
bestyrker detta att det är Schubert som 
inspirerat musiken. 

Den internationella jättetidningen Life 
har haft en djupgående granskning av 
mrs Browns arbete. En parapsykologisk 
expert, Guy Lambert, förutvarande presi­
dent i det engelska sällskapet för para­
psykologisk forskning, uttryckte där tvi­
vel på det angivna ursprunget till mu­
siken. Han sa att kompositörer lämnar 
en hel del opublicerad musik efter sig 
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och att det är möjligt att mrs Brown 
med utomsinnliga medel fått tillgång till 
denna direkt från kompositörernas par­
titur. Han förklarade att det finns män­
niskor som ]{an göra sådana saker. 

Musikprofessor Ian Parrot, som i 
många år varit medlem i det parapsyko­
logiska sällskapet, sa att det inte tyck­
tes finnas något som tydde på bedräge­
ri i detta fall. Som musiker ansåg han 
sig kunna säga att all t som kommit ge­
nom mrs Brown var stilistiskt möjligt. 
Musiken var "all right" men inte "stor­
slagen". Svaga partier kunde bero på 
svårigheter vid överföringen. 

Richard Rodney Bennet säger att den 
musik som hittills tillkommit genom 
mrs Brown, är ganska enkel, allt är ty­
piskt tidig musik av varje kompositör ; 
där finns inga märkliga musikaliska 
konstruktioner, men musiken tycks ha 
kvaliteter som räcker för att identifiera 
de skilda tonsättarna. 

Anm. Vår källa är den spiritualistiska 
tidningen Psychic News. - Sökaren pre­
senterar fallet Rosemary Brown som ett 
intressant psykiskt fenomen. Någon väl 
grundad förklaring torde ännu inte kun­
na framläggas. Vi vet ju att en del 
märkliga litterära alster kommit fram 
medialt, men när någon bestämd bort­
gången författare har angetts som upp­
hovsmannen, har det funnits berättigat 
tvivel på ursprunget. Om ett svenskt mu­
sikmedium se '3id. 13 ! 
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M A R T I N 

O M  

J O H N S O N  B E RÄTTA R 

P A R A P S Y KO LO G I N  
Fil. lic. Martin Johnson bedriver 

sedan åtta år tillbaka viss parapsy­
kologisk forskning vid psykologiska 
institutionen, Lunds universitet. 
Hans arbete har främst berört me­
todologiska problem och sambandet 
mellan ESP och personlighetsvari­
abler. Vid en telefonintervju om de 
parapsykologiska fenomenen 
samt under skriftväxling - har han 
klargjort sin inställning. Han säger: 

- Parapsykologin är fortfarande 
en omstridd vetenskap. Under de 
senaste 40 åren har ett stort antal 
laboratorieundersökningar utförts, 
vilka ger ett kraftigt på sannolik­
hetskalkyl grundat stöd för uppfatt­
ningen att tankeöverföring och 
fjärrskåderi i tid och rum existerar. 
Dessa undersökningar har utförts 
med metoder som brukar betecknas 
som vetenskapliga inom andra be­
teendevetenskapliga discipliner, men 
de är inte helt accepterade av ma­
joriteten av andra discipliners ve­
tenskapsmän. 

- Vilka anmärkningar kan då 
riktas mot parapsykologin som ve­
tenskap ? 

- De invändningar som brukar 
göras, bygger principiellt på följan­
de synpunkter: 

l)  Fenomenen är "negativt definie­
rade". (D.v.s. det mesta man 
uppnår vid laboratorieförsök är 
att man kan säga vad iakttagna 
fenomen inte beror på, men vad 
de är, det vet man inte. ) 

2) De observerade avvikelserna 
från vad slumpen skulle ge kan 
tänkas bero på att försöken ut­
förts så att s. k. sensory cues, d. 
v. s. speglande bordytor, omed­
vetna viskningar, muskulära el­
ler mimiska skiftningar från för­
söksledares sida m.m., har till­
handahållit ett slags underlag för 
en normalsensorisk överföring av 
information från försöksledare 
till försöksperson. 

3) Försöksledaren kan ha gjort sig 
skyldig till vissa typer av otill­
börliga statistiska manipulatio­
ner, t. ex. att han endast rappor­
terat lyckade försök och förtigit 
undersökningar som ej gett indi­
kationer på ESP eller att han ef­
ter en serie "lyckade" experi­
ment avbrutit försöken när det 
börjat gå "sämre" för försöks­
personen, d.v.s. när slumplagar-

l O  

Martin Johnson 

na börjat "ta igen" den "tur" 
man tidigare haft. 

4) Det kan vara fråga om "motive­
rad" fel-perception; försöksleda­
ren har t. ex. sett fler rätt i pro­
tokollen än vad som verkligen 
finns där. Här menar man i prin­
cip att registreringsfelen adde­
rats och gått i den riktning som 
försöksledaren medvetet eller 
omedvetet önskat sig. 

5) Fusk-hypotesen. Man har menat 
att de personer som sysslar med 
parapsykologi, generellt skulle 
behärskas av så starka emotio­
nella motiv för sin forskning att 
de medvetet eller omedvetet ma­
nipulerar sina data för att kun­
na fortsätta att tro på fenome­
nens översinnliga innebörd. Dr. 
Hansel i England har t. ex. beto­
nat att sekundära vinstmotiv kan 
komma in i bilden: genom att vi­
sa upp resultat kan forskaren 
emotse ekonomiska medel för att 
hålla verksamheten igång som 
ett slags självändamål i den be­
märkelsen att resultat tillförsäk­
rar forskarna jobb och status 
inom den grupp av människor 
som är anhängare av parapsyko­
login. 

- Hur mycket eller litet ligger 
det i dessa kritiska synpunkter? 

- Beträffande kritiken under 
punkt 2) tror jag att man kan påstå 
att den delvis hade berättigande när 
den framfördes på 1930-talet. Sedan 
dess har mycket skett ifråga om 
kontroll av de felkällor som kritiker­
na diskuterade. Nästan hälften av i 
dag utförda ESP-undersökningar 
berörs inte av den kritiken. Det är 
irrelevant att tala om sensory cues 
vid t. ex. prekognitionsförsök Där 
finns inga normalsensoriskt förnim­
bara stimulus-källor vid den tid­
punkt då försökspersonen avger si­
na gissningar. 

Kritiken under punkt 3) är svå­
rare att ta ställning till. Jag skul­
le tro att nästan alla forskare 
någon gång begår våld på sitt ma­
terial på så sätt att man publice­
rar selektivt. Några vetenskapliga 
undersökningar över detta i och för 
sig mycket betydelsefulla forsk­
ningspsykologiska problem känner 
j ag inte till, och det förefaller mig 
svårt att komma åt att studera den 
här problematiken. 

Punkt 4) . Kritiken som gäller fel­
aktig registrering beroende på mo­
tivationen (önskan eller strävan att 
nå resultat i en viss riktning) till­
hör den typ av kritik som jag tyc­
ker att parapsykologerna bör vara 
lyhörda för. Här finns vetenskapliga 
undersökningar som visar att fors-

kares förväntan inverkar på deras 
registreringar. Därför bör ett bra 
ESP-experiment vara anordnat så 
att registrering och utvärdering sker 
helt automatiskt. Sådana undersök­
ningar har utförts på flera håll i 
världen, t. ex. av Rhine, Schmeid­
ler, Beloff och av mig själv. De 
flesta undersökningar måste dock 
sägas inte ha uppfyllt kravet på 
idiotsäker registrering. Man bör 
dock uppmärksamma att i de fall 
där de utförts invändningsfritt i här 
berörda avseende, har ändå signifi­
kanta resultat uppnåtts. Den experi­
mentserie som för mig personli­
gen framstår som mest övertygan­
de har utförts vid Boeing Air­
craft Corporations forskningslabora­
torier i Seattle. Undersökningarna 
har letts av den tyskfödde kvantfy­
sikern dr. Helmut Schmidt. Han har 
konstruerat en rätt genial kvan­
tummekanisk slumpgenerator som 
bestämmer vilken av de fyra fär­
gade lamporna på en panel som skall 
lysa när man trycker på en knapp. 
Försökspersonen skall vid förutsä­
gelseexperiment trycka ned den 
knapp som svarar mot den lampa 
som han tror kommer att lysa. Både 
nedtryckning av knapparna och re­
gistrering av vilka lampor som lyst 
sker automatiskt i en hålremse­
enhet som via en s. k. terminal 
vidarebefordrar data till Boeings 
computer-avdelning, där alla slag av 
dataanalyser sker. Dr. Schmidt har 
arbetat med ett fåtal försöksperso­
ner, och efter 60.000 nedtryckningar 
var antalet överskottsträffar i för­
hållande till vad slumpen skulle 
väntas ge så pass högt att den mate­
matiskt-statistiska sannolikheten för 
att träffarna uppnåtts av en slump, 
var mindre än l på 500 miljoner. 
Vid de här försöken är det också yt­
terst osannolikt att resultatet beror 
på "selektiv rapportering". Före­
byggande åtgärder med avseende på 
denna möjlighet har vidtagits. 

Vad så slutligen fuskhypotesen 
beträffar - punkt 5) - så är det 
svårt att ta ställning till den. Vissa 
forskare, inte bara inom parapsyko­
login, kan tänkas avsiktligt manipu­
lera sina data, men hypotesen är ef­
ter vad jag kan se knappast gene­
rellt tillämpbar. Den är dessutom 
emotionellt provocerande. Jag tyc­
ker ändå inte att man av emotio­
nella skäl skall anse att kritiken är 
helt irrelevant. Kritiken bör förmå 
forskaren att planera sina experi­
ment på ett sådant sätt att även den 
typen av invändningar måste fram­
stå som föga trovärdiga. 

- Vad anser Ni då om de under-

sökningar som gjorts vid professor 
Rhines institution, den ryktbaraste 
på området ?  

- J a g  anser att Rhine är e n  stor 
pionjär som möjligen kommer att gå 
till vetenskapshistorien som en stor 
nydanare. En del av de försök som 
han utarbetat, är geniala i all sin 
enkelhet. Att komma runt invänd­
ningarna om sensory cues genom 
att introducera prekognitionstekni­
ken är ett exempel på detta. Dock 
anser jag att många av de försök 
som utförts vid parapsykologiska la­
boratoriet i Durbarn skulle ha kun­
nat utföras med strängare kontroll. 
I den här grundfrågan har vi emel­
lertid olika åsikter. Professor Rhine 
uppfattar den typ av kritik som 
Hansel riktat, som både förargelse­
väckande och löjlig och inte värd 
att bemötas. Jag tror att parapsyko­
logerna har allt att vinna på att an­
stränga sig till det yttersta just ifrå­
ga om grundläggande metodpro­
blem. 

- Hur är Er inställning till spi­
ritualismen? 

- Jag uppfattar spiritualismen 
som en form av livskänsla, som ett 
sätt att se på livet och dess mening. 
Jag uppfattar den som en religiös 
företeelse och som sådan ytterst be­
stämd av människans känsla av 
otrygghet, ensamhet och önskan att 
komma ifrån sin timliga begräns­
ning. Jag kan inte se att man här 
kan anföra några bevis som förtjä­
nar att benämnas vetenskapliga. Så­
vitt jag vet kan varken naturveten­
skapen eller filosofin fälla dom i 
transcendenta frågor. Men j ag vill 
inte utesluta att parapsykologiska 
fenomen kan ligga bakom en del av 
de upplevelser som spiritisterna 
rapporterar. Mediet kan tänkas på 
telepatisk väg snappa upp en sörjan­
de persons önskningar. I en del fall 
kan helt säkert mediet på grund av 
sin personlighet och praktiskt-psyko­
logiska skicklighet utnyttja sensory 
cues från den person som mediet 
riktar sig till, d.v.s. tolka små 
skiftningar i ansiktsuttryck etc. Om 
det hålls för troligt att parapsykolo­
giska fenomen existerar, finner jag 
det vara metodiskt ytterst svårt att 
differentiellt testa spiritualisternas 
andehypotes mot ESP-hypotesen, 
speciellt då det s. k. prekognitions­
fenomenet komplicerar saken. 

- Har Ni själv arbetat med me­
dier? 

- J a, i viss utsträckning. J ag har 
gjort försök med holländaren Ge­
rard Croiset och med Helga Bracon­
mer i Malmö. 

- V ad är Er inställning till me­
dier och vad de presterar? 

- Det är svårt att svara på det. 
Men låt mig uttrycka det så här: 
medier är troligtvis ofta lätt disso­
cierbara personligheter med en av­
sevärd förmåga att registrera mar­
ginala stimuli och med en speciell 
tillgång till förmedvetna psykiska 
processer. Om mitt antagande och 
mina i detta sammanhang rätt be­
gränsade observationer har något 
fog för sig, skulle det innebära att 
de ofta är socialt känsliga in di vi der 
med stor förmåga att tolka andras 
önskningar sådana de framträder i 
försökspersonens mimik, verbala 
svar och muskelrörelser i vidsträckt 
bemärkelse. J ag tror inte man skall 
underskatta deras förmåga att med­
vetet eller omedvetet göra goda ob­
servationer. De flesta föremålsläsan­
de medier tycks dessutom vara rätt 
skickliga i ett slags "guessing-game", 
innebärande att de efter varje utsa­
ga har behov av en "feedback" av 
reaktioner från den person som de 
vänder sig till. Rent praktiskt tar 
sig detta uttryck i det ständiga frå­
gandet: "Är det rätt?"  Utan att va­
ra elak mot medier tror jag att jag 
själv tack vare mina psykologiska 
kunskaper och efter att i många år 
ha sysslat med intervjuarbete och 
utbildning av intervjuare, skulle 
kunna imponera på åtminstone okri­
tiska, hjälpsökande människor. Sam­
tidigt kan man inte förneka att me­
dier, t. ex. Helga Braconnier, i vissa 
fall kan göra mycket precisa påstå­
enden, t. ex. av typen: Er farmor 
hette så och så, hon dog då och då, 
hon såg ut så och så och gjorde det 
och det. I vissa fall tycks det rätt 
osannolikt att mediet skulle ha kun­
nat införskaffa sådana uppgifter 
inom loppet av ett par timmar. Att 
medier oftast samtidigt fuskar och 
använder sig av sidainformation om 
den besökande har jag själv obser­
verat. Eftersom jag har en öppen 
inställning till de parapsykologiska 
fenomenens existens medför detta 
givetvis att jag kan tänka mig att 
medier i vissa fall skulle kunna 
rubriceras som speciellt ESP-begå­
vade personer med utpräglad för­
måga på de områden som speciellt 
intresserar dem. 

- Om de parapsykologiska feno­
menen blir allmänt accepterade som 
en realitet, vilka konsekvenser för 
människan och världsbilden kan de 
då tänkas få? 

- Kanske visar det sig då att fe­
nomenen har mycket små konse­
kvenser, men man kan inte utesluta 

(Forts. på sid. 14) 
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C O N D O N R A P P O R T E N 
Professor Condon skriver i ett 

kapitel om UFO-projektets begyn­
nelse att den anmodan som ställdes 
till honom att bli projektets veten­
skapliga ledare, var ovälkommen av 
flera skäl. Han hade bl. a. just då 
påbörjat en bok i ett vetenskapligt 
ämne och betraktade detta arbete 
som det mest angelägna han hade 
att utföra innan han skulle pensio­
neras. Condon skriver också att om 
han vetat hur starkt de UFO-troen­
des känsloengagemang var och vilka 
extrema handlingar deras tro kan 
leda dem till, skulle han säkerligen 
aldrig ha åtagit sig uppdraget. Con­
don hade rest invändningar mot va­
let av honom själv och nämnt veten­
skapsmän som redan hade visat ak­
tivt intresse för UFO. Till detta 
svarades att de var olämpliga, efter­
som de redan hade "valt sida" i 
UFO-frågan. - Vid Coloradouniver­
sitetet diskuterade man om ett UFO­
projekt skulle kunna skada univer­
sitetets anseende, och farhågor för 
detta uttrycktes. - Om Lows memo 
(se Sökaren nr 8, 1968) vilket 
"stals" från dennes personliga pap­
per, skriver Condon att det getts för 
stor betydelse i och med publicering­
en i LOOK. Själv hade han inte ve­
tat om dess existens förrän 18 må­
nader efter dess tillkomst. De däri 
framförda tankarna hade inte följts 
av projektet. 

Man kan undra om det inte var 
olämpligt att UFO-projektet kom 
att bli sammansatt av personer som 
inte tidigare hade visat aktivt in­
tresse för UFO-problemet. Om vi 
gör en jämförelse med det parapsy­
kologiska området och tänker oss att 
begynnande, påkostade undersök­
ningar skulle ha utförts inte av en­
tusiastiska pionjärer utan av perso­
ner utan spontant intresse och att de 
vetenskapliga ledarna närmast känt 
sig besvärade över sin uppgift, så 
skulle troligen parapsykologins ut­
veckling ha hämmats av ett sådant 
förhållande. 

* 

I ett kapitel i rapporten, som 
handlar om UFO-undersökningar i 
främm�nde länder, förekommer någ­
ra uppgifter om Sverige, baserade 
på Lows sammanträffande med Tage 
Eriksson på FOA i Stockholm som­
maren 1967. Eriksson har omtalat 
för Low att nästan alla rapporter 
undersöktes fram till 1963, och man 
fann att de var orsakade av naturli­
ga feno�en eller människotillverka-
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de föremål. Sedan dess görs inte un­
dersökningar av alla inkommande 
rapporter. 

Många fall av samtidig visuell 
iakttagelse och radarobservation av 
UFO kan enligt Condonrapporten 
sannolikt förklaras som följd av 
onaturliga atmosfäriska förhållanden 
som gett upphov till oregelbunden 
fortplantning av radio- och ljusvå­
gor. Rapporten säger också att i fall 
där radarobservation och visuell 
iakttagelse skett samtidigt finns en 
klar tendens hos observatörerna att 
finna överensstämmelser mellan de 
olika slagen av observationer, även 
då skillnaderna är stora. När en ra­
darobservation, som orsakats av 
AP-effekten (d. v. s. "oregelbunden 
fortplantning") gjorts, försöker vi­
suella observatörer att finna UFOt, 
och de lyckas också i allmänhet med 
detta i form av en stjärna eller an­
nat lämpligt föremål. Och när en 
visuell UFO-iakttagelse, som har sin 
förklaring i någon ovanlig optisk 
effekt, har gjorts, försöker radar­
observatörer att finna UFOt på 
skärmen och lyckas i allmänhet med 
detta i form av ekon orsakade av 
AP-effekter; ibland är dessa AP­
ekon av den ovanliga, rörliga typen. 
- Radarfolket har i sådana här fall 
inte gjort riktiga kontroller. (Con­
donrapportens uttalande här inne­
bär alltså ett kraftigt underkännan­
de av deras omdöme som gjort iakt­
tagelserna. ) 

Det är 19 fall som Colorado har 
velat förklara som orsakade av AP­
effekter. I samtliga dessa har det 
rått klart eller nästan klart väder. 
I 15 av fallen beskrivs sikten som 
obegränsad. Sådant väder antyder 
stabila atmosfäriska förhållanden, 
vilka är gynnsamma för uppkomsten 
av skiktade, brytande luftlager som 
kan medföra oregelbunden fort­
plantning av radio- och ljusvågor. 

AP-effekten innebär att utstrål­
ningen från ett föremål förvanskas 
när den passerar genom luftlager 
med olika temperatur och täthet. 
Genom en sådan s. k. temperatur­
inversion kan ett föremål synas stör­
re än vad det i verkligheten är eller 
befinna sig på annan plats. S. k. 
hägringar, som t. ex. uppkommer i 
ökenluft, är ju ett välbekant feno­
men. Temperaturinversion kan upp­
komma t. ex. när varm, torr luft 
passerar över en kall ocean och ge 
upphov till optiska villor. 

Coloradoprojektet säger att en 
hel del UFO-rapporter måste bero 
på att observatörer har misstagit sig 
på vad de sett. Det är lätt att i en 
iakttagelse av något okänt tolka in 
egenskaper som inte finns där i 
överensstämmelse med vad man fö­
reställer sig att det är. På så sätt 
kan en ballong, en meteor, en sa­
tellit, en stjärna, moln, plasma, klot­
blixtar etc. i observatörens medve­
tande få formen av en rymdfarkost. 
Många vittnen tror sig se konturer 
kring ljuskällor, därför att de tän­
ker och föreställer sig i enlighet 
med sina normala ideer och gör en 
tolkning i anslutning till iden flyg­
p.lan. Det är också mycket svårt att 
uppskatta avstånd och storlek på 
föremål i rymden - för en oerfaren 
observatör är det praktiskt taget 
omöjligt. Ett vanligt fel är att man 
tror att det iakttagna befinner sig 
mycket närmare än vad som i verk­
ligheten är fallet. 

Det är också så att regn, dimma, 
temperaturinversioner och andra 
atmosfäriska fenomen kan förvans­
ka synbilden i fråga om storlek, 
form, färg och föremålets flygrikt­
ning. Och så kan ju vittnets eget 
tillstånd inverka på hans uppfatt­
ningsförmåga. Om han är sömnig, 
trött, sjuk, påverkad av alkohol eller 
mediciner etc. är hans uppfattning 
sämre än normalt. Upprördhet eller 
rädsla hos ett vittne kan också in­
verka på uppfattningen. 

Allt detta är inga teorier utan väl 
belagda fakta. Det är mycket väl 
känt att en person genom att tro sig 
se ett visst föremål, då också ibland 
ser detta, fastän det inte är verkligt. 
En sten kan bli till en människa, en 
tuva till en hund etc . ,  och den fals­
ka bilden har funnits i betraktarens 
medvetande och han är helt överty­
gad om att han sett detta som ald­
rig har funnits där. 

Denna osäkerhet vid mänsklig 
sinnesuppfattning har tyvärr i myc­
ket hög grad - kanske praktiskt ta­
get helt och hållet - försummats 
av ufologerna. NICAP och McDo­
nald har t. ex. i sin rapportering helt 
enkelt återgivit vittnesuppgifter och 
knappast ifrågasatt korrektheten i 
dessa. Men de problem som hänger 
samman med vår varselblivningsför­
måga måste tas på allvar i UFO-sam­
manhang. Det duger inte längre att 
enbart anteckna vittnesutsagor. Man 
måste söka förklaringar alternativa 
till rymdskeppshypotesen. 

H Ä L S O R Å D  
Hälsa är inte bara frånvaro av 

sjukdom. Verklig HÄLSA är, som 
Are Waerland lärde oss, "en sund, 
livskraftig, anatomisk, fysiologisk 
och psykisk reaktion på en naurlig 
livsmiljös normala livsförhållanden 
och artenligt riktiga biologiska livs­
faktorer". HÄLSA är kroppens 
spontana välbefinnande i en riktig 
livsmiljö. För att få uppleva detta 
måste vi framför allt välja vår föda 
på rätt sätt. Levande föda, d. v. s. 
råkost, är nödvändig för att göra 
kroppen till en trivsam plats för an­
den. Det är även nödvändigt att 
undvika gifter, vilka försämrar och 
förstör livsprocesserna. 

Gå över från bristkost till hälso­
kost! 

Vi skall ge er ett par enkla tum­
regler, som ni - och vi - ständigt 
bör ha aktuella. För att uppnå bäs­
ta möjliga hälsa behövs visserligen 
specialstudium, självdisciplin - och 
kanske byte av miljö, men man kan 
komma långt bara genom att följa 
några få minnesregler, vilka bör in­
präntas i medvetandet så att de sit­
ter där lika säkert som multiplika­
tionstabellen eller rättstavningsreg­
lerna. De bör naturligt, självklart 
finnas i tankarna, när vi handlar vår 
mat i snabbköpet, handelsboden 
eller reformaffären. 

Första regeln är att födan skall 
väljas inom vegetarismens ram. 
Kött, fisk och ägg undviks. Undan­
tag från regeln: mjölk och produk­
ter av mjölk, som är tillåtet, ja nöd­
vändigt. 

Andra regeln är att födoämnena 
skall vara i det skick som naturen 
har framskapat dem. Alltså obe­
handlad råkost: frukt, grönsaker, 
rotsaker, bär och nötter. Undantag 
från regeln: cerealier - fullkorns­
gröt och fullkornsbröd, där behand­
ling av naturprodukten, sädeskor­
net, är tillåten (samt ost och smör) .  

Om vi vill vara inpassade i ett na­
turligt livssammanhang, skall vi 

förstå att de födoämnen vilkas na­
turliga smak, färg, form och lukt 
tilltalar oss, är nyttiga och riktiga, 
medan det som i naturligt skick är 
oaptitligt, är olämpligt som föda. 
Födoämnenas smak, färg o. s. v. är 
naturens tecken till människan vad 
hon skall och inte skall äta. Det som 
är nyttigt, ser aptitligt ut, det som 
är värdelöst, ser inte lockande ut, 
och det som är giftigt, verkar från­
stötande på sinnena. 

Vi skall ha klart för oss att hälso­
födan är fulländad så som naturen 
har frambragt den, ty det finns me­
ningsfulla sammanhang i naturen. 
Vi kan genom olika slags behand­
ling bara försämra det som en hög­
re intelligens har gett oss. Födan 
skall intas i dess naturliga skick, 
inte kokas, stekas, sönderdelas etc. 
Ett exempel på den dödliga fara 
som ligger i en förändring av natur­
produkter, är det raffinerade sock­
ret. Här har människan tagit sön­
der sockerrör och sockerbeta: vi 
har fått det vita sockret, som är en 
fabriksprodukt bestående av nära 
100 procent socker (medan den na­
turliga sockerhalten i sockerrör och 
sockerbeta är cirka 16 procent) , och 
följden blir förstörda tänder, socker­
sjuka, fördärvade livsprocesser i or­
ganismen. 

Kokningen är förmodligen den 
mest oskyldiga behandling som vi 
kan ge de naturliga födoämnena, 
och den ger ingen skadlig produkt, 
om råvaran är god, men den försäm­
rar den - och om man lever uteslu­
tande på kokt föda, riskerar man sin 
hälsa. 

Lär in de två reglerna ordentligt, 
och fördjupa sedan era kunskaper 
om hur hälsa vinnes, så att ni för­
står varför reglerna är riktiga och 
måste följas. 

En bra och billig hälsobok är Nils 
Kalen, Vettig föda, 5:-. Den kan 
erhållas från Sökarens postorder­
bokhandel. 

Alltmer populära 
manast rå l ande 

L A P I S  L I N G U A  
d en m exikanska, tjus igt tu rkossk im rande 

"TUR-smyckesten en" 
f rån S ie rra Mad res in re - se SOKAREN nr l ,  19 64! - lovo rdad av f ram ­
stående psyk emet rike r oc h pend els pecial iste r, kan e rhål las genom H .  Sc hu­
be rt, S:t Eriksgatan 1 09, 1 13 3 1  Stock ho lm Va . Tel. 33 19 32. 

MUSIKMEDIET MARGIT SELIN 

Fru Margit Selin-Andersson i Stock­
holm spelar i halvtrans pianomusik som 
påminner om stora mästare och anses 
vara inspirerad av dessa från andevärl­
den. 

"Jag har aldrig lärt mig spela någon­
ting utantill", säger fru Selin, "och jag 
känner inte mycket till musik. Då publi­
ken vid en musikseans bad mig spela 
Stravinskij, trodde jag först att han va­
rit violinist. Men då jag började spela, 
hörde jag underbar, kraftfull, tekniskt 
cvår musik. Mina händer lydde musiken. 
Då jag spelar, anar jag inte var mina 
fingrar vid varje tillfälle skall placera 
sig. - Musiken går genom fingrarna. Det 
är bara synd att jag måste röra armarna 
också. Inte därför att jag blir trött -
jag blir aldrig trött i armarna - utan 
därför att det binder händerna." 

Margit Selin spelar vid den SJ)iri­
tualistiska konferensen i Mullsjö 
1 967. Mediet har förklarat att den 
vita bildningen till vänster är en 
ofullbordad andemanifestation och 
att vimpeln flyger genom luften. 

Fru Selin är född i Finland 1897 och 
har varit gift med en allmän åklagare 
i Helsingfors. Hennes första man är död, 
och hon är nu gift med författaren Ar­
thur Andersson ( känd som översättare 
av Cora Richmonds själslära-psyko­
skopy ) .  Sedan 1945 har hon spelat inspi­
rerad musik på flera platser i Sverige 
och de nordiska grannländerna. 1948 de­
monstrerade hon sin mediumitet för Säll­
skapet för Parapsykologisk Forskning i 
Stockholm. Bland åhörarna fanns Dagens 
Nyheters musikkritiker, fil. lic. Ingmar 
Bengtsson. Han gav ett skriftligt om­
döme om de skilda stycken som han hör­
de fru Selin framföra. ( Det finns en an­
teckning där att det inte får publiceras 
på grund av sällskapets stadgar. ) 
B ngtssons bedömning var inte särskilt 

(Forts. på sid. 16) 
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Sökarens postorderbokhandel 
Adress: Box 3063, 1 03 6 1  Stockholm 3. Telefon: 08/69 6 0  27. 
(Till de angivna priserna kommer moms och porto.) 

Carl -Ma rti n Eds ma n: 

MYSTIKER l VÄLLIN GBY 
De n na bok i n nehålle r s ju a rtikla r om 

mystiska, religiösa upplevelse r. Mest be­
tyda nde är ka n ske de n som har samma 
nam n so m boke n och d är e n  kvi n nlig vi ­

sio när  besk river upplevelse n att va ra ett 
med alltet, att se k ä rleke n som varats 
femte dime nsio n, se u nive rsu ms skapelse, 
hu r kosmos fu ngera r. . . Mystiska e rfa ­
re nhete r av detta slag fi n ns rappo rterade 

f rå n  olika tide r och kulturer, och de ha r 
alla sto ra likheter med vara ndra. J ä mfö r 
med Ma rti nus sy n, som ha n besk rive r i 
Kring min missions födelse - och äve n 

med vad som s ägs om Ra makrish nas sy n 
på sida n 2 0  i Ramakrishnas samtal och i 
vå r a rtikel om ho nom i nr 6 i å r ! P ris 
1 1 : 25. 

Ma rti nus: 

KRING MIN MISSIONS Fö DELSE 
H ä r be rätta r de n da nske visma n ne n  om 

de sy ne r  ha n ov ä ntat hade i trettioå rs ­
ålde rn och som ha n kalla r "det gylle ne 
elddopet ".  Ha n såg och förstod de gu­
domliga livssa mma nha nge n, upplevde 
Guds medveta nde som de n ytte rsta ve rk­

lighete n, såg e n  Kristusgestalt som gick 
rätt i n  i ho nom. ( J ämfö r med det som be­
rättas om Ramak rish na, att Muhammed 
visade sig fö r ho nom och gick r ätt i n  i 
ho nom.) Marti nus upplevde k ärleke n som 
livets v äse n - likso m f ru Beata i Mys­
tiker i Vällingby. Pris 7 : -. 

Lilly Åke rblom: 

BORTOM MÄNSKLIG HORISONT 
Ett medium ber ätta r om si na utomsi n n­

li ga upplevelser, bl . a .  hur ho n sett och 
hört avlid na so m sökt ko ntakt med si na 
efte rleva nde och hu r ho n va rseblivit sce­
ne r u r  det fö rgå ng na, när ho n hållit fö re­

mål i si n ha nd. Pris 1 8 :-. 

Epiktetos: 

HANDBOK l LIVETS KONST 
Stoisk livsvisdom f rå n  a ntike n. Epikte­

tos va r slav hos Epafroditos, e n  av ke j­
sa r Ne ros gu nstli nga r, vilke n stympat ho­
nom i ett to rty ri nst rume nt meda n ha n 
ä n nu va r bar n. P ris 4 : -. 

Axel F rede nhol m: 

SA HAR JAG HöRT 
Ett rågat mått av vishet, mest f rå n  de n 

österl ä ndska kultu re n, i mycket vacke r 
språklig dr äkt. Boke n är ett visdome ns 
tempel, som l ätt ö pp na r  sig för alla och 
t ä nde r ljus i me dveta ndet. P ris h äftad 
8 : -, i nb .  1 2 : -. 

VA R TIDS MI RAKLER 
35 toppa rtikla r o m  öve rnatu rliga, bety­

delsefulla h ä ndelser, utval da ur Sökare ns 
å rgå nga r 196 4-1967. Vi ser h ä r a nde ns 
t riu mf öve r materie n och a na r  e n  ny 
verklighetsuppfatt ni ng. En ö nskebok fö r 
söka re, spi ritualister m. fl. Utgive n av 
Söka re ns Förlag 1969. P ris 1 6 : 50. 
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Bi rgit La nge: 

JOR DSKRED ? 
Ku n ni gt, klokt och f ä ngsla nde be rätta r 

fö rfattari n na n  om uto mkroppsli �a till­
stå nd ,  telepatifo rsk ni ng, auto matisk sk rift 
och fall so m t vder på rei nka rnatio n. Ro­
la nd Adle rberth sk rive r i Biblioteksbladet 
bl. a.: ' ' En va rm och mänsklig lite n bok 
om några pa rapsykologiska fe no me n. 
- - - All ra i nt ressa ntast är nog he n nes 
rece nsio ns rapport om e n  bok om de så 

kallade out -of -the -body -experie nces, då 
s jäle n l äm na r  k rop pe n  och up plever sa ­
ke r och ti ng helt på e qe n  ha nd. "  Utgive n 
av Sökare ns Fö rla g 1969. P ris 1 2 : 50. 

Christophe r Mayhe w: 

MÄN N ISKOR SOM SöKER GUD 
Det fi n ns må nga skrifter so m besk river 

de olika v ärlds reli �io ner na. Et t fi nt a r­
bete av detta slag är Mayhe ws bok, som 
byg ger på e n  se rie T V -prog ram och 
ha ndla r om sex m ä n  och de ras t ro. Det 
är e n  musli m, e n  hi ndu, e n  buddist, e n  

jude, e n  protesta nt och e n  katolik. Varje 
a rtikel bestå r av fy ra dela r: e n  pe rso n­
och t rosbeskriv ni ng, e n  avdel ni ng med 
v äse ntliga frågo r och sva r, e n  religiös 
a ntologi som de n i nterv juade samma n­
st ällt, samt illust ratio ne r. Boke n utkom i 
Sve rige 1955. Pris 8 : -. 

Kath ry n Kuhlma n :  

JAG TROR PA U N DERVERK 
l de n na bok, utgive n av Le wi Peth rus 

fö rlag, be rättas om 23 svå rt sjuka m än­
nisko r som blivit helb rägdag jo rda vid 

miss Kuhlma ns möte n elle r radioguds­
t jä nste r. Det är mycket m ärkliga fall, 
som, om de är aute ntiska, måste rubba 
g ru ndvala rna fö r de n beg ränsade medi ­
ci nska sy ne n  på s jukdoma rna och som 
ma na r  oss att ta någo n form av religiös 
v ärldsåskåd ni ng u nde r överv äga nde. P ris 
22 : 50. 

Ruth Mo ntgome ry: 

FöDD MED S IARGÅVA 
Om de n amerika nska kristallskåde rs­

ka n Jea ne Dixo n be rättas h är på ett 
f ä ngsla nde s ätt. N ä r boke n fö rst kom ut 
i USA, låg de n öve rst på bestselle rlista n 
fö r no n-fictio n. P ris 1 2 : 50. 

Om hälsan: 
Nils Kol en: VETTIG FöDA. 5 : -. 

Olof Tho rborg: FASTEBOKEN. 7 : 85. 

Ebba Waerla nd: NATU RLÄKEKONS-
TENS BOK. 1 4 : 50. 

Tre i n nehålls rika och v älsk riv na böc ­
ker, g ru ndade på betydelsefull e rfa re n­
het. L äs ,  l ä r och bli f risk! 

LARS KORHONENs PRISMAMETOD 
S ärt ryck ur t re numme r av Söka re n. 

H äfte p ris l : -. 

MARTIN JOHNSON (forts.) 

att ett slutgiltigt fastställande av de­
ras existens och djupare samman­
hang kan inverka på vår världsbild. 
Det är här av intresse att finna att 
både "futurologer" och forskare 
inom NASA (amerikanska rymd­
flygstyrelsen) står öppna för att 
ESP möjligen kan få konsekvenser 
i framtiden för kommunikation mel­
lan jorden och rymdskepp som be­
finner sig på kosmiska distanser 
från jorden. Men jag står inte främ­
mande för möjligheten att parapsy­
kologiskt intresserade forskare, och 
bland dessa inkluderar jag mig själv, 
i framtiden kommer att betraktas 
med visst löje - som en grupp som 
inne i atom- och rymdåldern be­
härskades av så starka mystiska och 
eskapistiska motiv att de var i stånd 
att lura både sig själva och andra. 
Framtiden kommer att fälla dom i 
frågan. 

Anm. Martin Johnson är född 1930 och 
har åren 1961-1969 varit assistent vid 
Lunds psykologiska institution. Han blev 
i j uni i år fil. lic. efter avhandlingen »Vad 
konstituerar god soldat» .  Johnson har 
gjort studieresor till ett flertal parapsy­
kologiska institu�ioner i världen och tre 
gånger varit inbjuden till Duke Univer­
sity's parapsykologiska laboratorium och 
en gång till dettas efterträdare, The In­
stitute for Parapsychology, College Sta­
tion, Durham. Hans parapsykologiska ar­
bete har rönt mycket stor uppskattning 
av professor Rhine. Johnson är också 
redaktör för den populärvetenskapliga 
tidskriften Värld och Vetande. 

Som synes av Martin Johnsons resone­
mang ovan är han synnerligen konserva­
tiv i sin uppfattning. Vi tror att det är 
riktigt och viktigt att denna attityd finns 
hos en del parapsykologer, även om vi 
själva finner hans skepsis och försiktighet 
överdrivna. Vi har för vår del också ett 
helt annat och mer positivt intryck av 
medier än vad han har. 

Red. 

KRITISERA OSS - TACK! 

Vad tycker Ni om SöKAREN? 
Skaplig tidning? - eller skulle det 
göra detsamma om den försvann? 
Har Ni några synpunkter på redige­
ringen? Kanske det är någonting Ni 
ogillar - eller speciellt uppskattar? 
Och vad sägs om pris, format, fram­
sida, layout, papperskvalitet, tryck­
färg? Vore det trevligare med hälf­
ten så stort format: A 5? Tycker Ni 
tidningen har en "rörig" layout? Fö­
redrar Ni svart eller blå färg? Bör 
tidningen skickas vikt eller ovikt? 
Har Ni någon ide hur vi skall kun­
na öka den sålda upplagan? Skriv 
eller ring och tala om vad Ni an­
ser - även Ni som ej tänker för­
nya prenumerationen! 

B O K R E C E N S I O N E R  
Medium berättar 

Ett medium på Östermalm i Stock­
holm, Charlotte Leopold von Arenstorff, 
har utgett en bok, Manna från himlen, 

där hon berättar om märkliga upplevel­
ser som hon haft. 

En gång träffade hon en man på en 
soffa i Humlegården ;  de satt och språ­
kade en stund, och han berättade om 
sin stora lägenhet i närheten och om 
sina tankar om livet - men mannen var 
kommen ur en annan värld : han var 
död. 

På besök hos en bokförläggare kom 
en liten vit pudel fram och nafsade i 
författarinnans kjol, och när hon för­
sökte smeka den, sprang den baklänges 
och ut genom dörren. Men bokförlägga­
ren hade ingen hund ; djuret tillhörde 
kyrkoherde Vallberg och befann sig i 
själva verket hemma hos honom vid till­
fället. 

Ofta har fru von Arenstorff sett glim­
tar ur framtiden. Som en "riktig" spå­
kvinna använder hon kristallkula, men 
det är ett hjälpmedel som inte är nöd­
vändigt. Det hon "sett", är sådant som 
en lägenhet, en byggnad, ett stycke na­
tur ur en människas framtid. Några 
kommande världshändelser nämns inte. 

En läkare besökte henne, och hon fick 
en förnimmelse av att han bodde ovan­
för ett stall. Senare ringde mannen och 
berättade att han fått veta att han fak­
tiskt bodde ovanpå vad som en gång 
hade varit drottning Kristinas hovstall. 

Manna från himlen kostar 18 kronor 
och kan erhållas från Nordståhl & 
Backstroem Förlags AB, Box 7180, 103 84 
Stockholm. 

K. Kuhlmans mirakler 

Jag tror på underverk är titeln på en 
bok av Kathryn Kuhlman, som Lewi 
Pethrus förlag gav ut lagom till den 
amerikanska helbrägdagörerskans Sve­
rigebesök i år. Det sägs i förlagsrekla­
men att boken har sålts i många tusen 
exemplar i USA, och den är onekligen 
en mycket uppbygglig läsning : den be­
rättar om 23 svåra sjukdomsfall som 
gått till varaktig bot vid miss Kuhlmans 
möten, i några fall i samband med hen­
nes radiogudstjänster, där förbön för 
sjuka förekommer. 

Om det som står i boken är sant, åt­
minstone i sina huvuddrag, så är det frå­
ga om någonting oerhört, en demonstra­
tion av gudomlig kraft i Jesu efterföljd. 

Det sägs att de botades namn är auten­
tiska - utom i ett fall - men de blir 
inte identifierade varken med foto eller 

adress ; de är alla anonyma och kan väl 
inte med lätthet återfinnas så att bekräf­
telse kan ges. Lasarett nämns ibland vid 
namn men inte de läkare som undersökt 
patienterna ; och några läkarutlåtanden 
in extenso finns inte med. 

Inte heller får man reda på hur upp­
gifterna införskaffats. Man gissar att 
miss Kuhlman haft en "spökskrivare" 
som författat i hennes namn. Hur pass 
noggrann denne varit får man inget be­
grepp om. Det kan ju hända att tron 
lett honom/henne att påstå mer än vad 
som varit sakligt riktigt. 

Kathryn Kuhlmans teologi är en en­
kelt barnslig tillit till bibeln som Guds 
Ord, till kyrkliga dogmer sådana som att 
J e sus var Guds enfödde Son, vilken dog 
försoningsdöden på korset, till treenighe­
ten m.m. - "Tro är den egenskap eller 
kraft genom vilken ting som vi önskar, 
blir ting som vi får'i, skriver miss Kuhl­
man. Nyckeln heter alltså TRO, tro på 
J e sus Kristus . . .  

Sökarens postorderbokhandel säljer 
Jag tror på underverk. Vi har ju från 
andra håll fått veta att miss Kuhlmans 
helbrägdagörelser har iakttagits och be­
kräftats av, som man tror, omdömesgilla 
iakttagare. ( Det finns ett kapitel om 
henne i boken Vår tids mirakler samt en 
artikel i nr 9, 1968 av vår tidskrift. ) Det 
är ju roligt med berättelser om folk som 
sägs ha kunnat övervinna sjukdom och 
död, "nedslå djävulens makt", triumfera 
över hårda l ivsöden med hjälp av and­
lig, gudomlig kraft. Sökaren har ägnat 
mycket uppmärksamhet åt sjukdomshe­
lande inom spiritualismen, men det är ju 
inte mindre intressant och viktigt, när 
det förekommer inom en religion av 
pingströrelsens ty p. 

En Ramakrishnabok 

En lärjunge till Ramakrishua vid 
namn Mahendranath Gupta upptecknade 
en del av lärarens samtal med olika per­
soner. I bokform har det blivit ett omfat­
tande arbete med en utförlig, inledande 
levnadsbeskrivning, författad av Swami 
Nikhilananda. Ur detta har Astrid set­
terwall-Ångström gjort ett urval som hon 
översatt till svenska från den engelska 
utgåvan, The Gospel of Sri Ramakrish­
na, alltså Ramakrishoas evangelium. 
Proprius Förlag har med ekonomiskt 
stöd av Chester och Doris Carlson i USA 
kunnat ge ut en prisbillig svensk upp­
laga : Ramakrishnas samtal, 14 : 85. 

Säkerligen är det aktningsvärda insat­
ser som gjorts av nedtecknaren "M", 
översättare och utgivare. Ramakrishua 
är en gestalt av stor betydelse - se Sö-

karen nr 6 i år ! Men " M :  s" berättar­
konst står inte på någon högre nivå. Han 
skriver utan åskådlighet och sinne för 
det karakteristiska. Framställningen 
tyngs av en mängd oväsentliga detaljer, 
och det är mödosamt att i alltsammans 
hitta de ord som har en andlig genom­
slagskraft. Det kunde ha gjorts ett 
strängare urval. 

Men Ramakrishnas tanke rörde vid 
den yttersta verkligheten, och i sina 
ständiga hänryckningstillstånd upplevde 
han samadhi, enhet med gudomen. Han 
var en av de främsta företrädarna för 
den djupa, urgamla indiska vedantafilo­
sofin. - På ett ställe säger han, när han 
diskuterar Vedanta : "Varför skulle 
världsalltet vara overkligt ? Det är en av 
filosofernas föreställningar. När man 
upplevt Gud, ser man att det är Han 
själv, som blivit världsalltet och alla le­
vande väsen." 

Ramakrishua var en begåvad tänkare 
men också naiv som ett barn i tillit till 
sina inre upplevelser, vilka skänkte ho­
nom högsta sällhet ; och varje dag sjöng 
han gudomens namn och uppmanade 
andra att göra samma som ett led i den 
andliga utvecklingen. 

Ramakrishnas samtal är inte alldeles 
lätt att läsa, förstå och uppskatta, men 
boken ger åtskilligt till bilden av en 
märklig religiös personlighet. 

Evangelium enligt Buddha 

På Christer Topelius Bokförlag utkom 
1968 en upplaga av "Buddhas Evan­
gelium". Det är en gammal utgåva som 
tydligen har nytryckts i offset med 
pluralformer och diverse tryckfel bevara­
de. Vi får veta att "den buddhistiska bi­
belns sannolikt äldsta del, den s. k. 
Dhammapadan (Dygdens stig) innehåller 
27 kapitel och 423 särskilda tänkespråk 
eller versar, vilka, vad innehållet angår, 
torde kunna ställas vid sidan av det bäs­
ta, som finnes i Ordspråksboken, Prädi­
karen, Syraks bok och N. T. Dhammapa­
dan ansågs redan i 4 : de årh. f.  Kr. så­
som buddhismens evangelium, uppteck­
nat av Buddhas lärjungar, och har sedan 
kyrkomötet år 246 f. Kr. under konung 
Asoka, utgjort grundvalen för millioner 
människors tro och religion."  - Boken 
kostar 16 : 50. 

Recen ent : SM 

5000 occult books (e. g. ast rology ) fo r 
sale. Se nd fo r comp rehe nsive lists. 
Wa nts lists welcomed. 

Mr. R. Gilbert, 84 Ho rfiel d Rd, Ki ngs­
do wn, B ristol, 2, E ngla n d. 
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S ö KA R E N  Nr 7 1 969 

ATT S T U D E RA A LT R U I S T I S K  KÄ R L E K 

l s i n bo k Altruistic love skriver h a rva rd professor P i ­
ti ri m A. Soroki n (d .  1 968) att det fu n n its t ider  då mä nsk­
l i g h eten fra mför a l l t behövt vetenska p l ig a  u p ptäckter 
och tekn i ska u ppfi n n i ng a r  e l le r  estet iskt, re l i g iöst och 
fi losofiskt ska pa nde.  Men i dag, skriver h a n  ( 1 950), ä r  
ett r ik l igt  etiskt ska pa nde det som m ä n s k l i g h eten frä mst 
behöver. Vi ka n k l a ra oss och över leva,  även om i n g a  
stora vetenska p l i g a  e l l er tekn i ska fra msteg görs u nder 
de  nä rmaste h u n d ra å ren,  men d et må ste ifråga sättas 
om vi kommer  att över l eva, ifa l l  i n d ividers och g ru p­
pers egoism förb l i r  oförm i nskad och i nte överträffa s av 
ska pa nde kä rl ek,  Agape och Eros, dä r kä r l eken b l i r  en 
dyn a m isk  kraft som omform a r  i n d ivider och soc ia l a  i n ­
stituti oner  o c h  verka r i nsp i rera n de p å  ku ltu ren o c h  gör 
vä r lden ti l l  en varm, vä n l ig och vacker p lats. 

U nder  s i n  forskn ing  i kä r leks l ä ra n s vetenskap h a r  
professor Soroki n fu n n it att kä r leken ä r  en verk l i g ,  l iv­
g iva nde kraft för den kä r leksfu l l e s jä lv.  Altru ist iska per­
soner l ever genomsn itt l ig t  l ä n g re ä n  a n d ra .  Kä r lek  
övervi n n er ensa m h et och ä r  det bästa m e d l et m ot s jä lv­
mordstendenser.  Att erfa ra kä r lek  och resu l tat d ä rav ä r  
att få sa n n  kunska p  och det ä r  någont ing vackert och 
försköna nde.  Kä r lek  ä r  fri h et, fri mod i g h et och skapa n­
de kraft och ett verksa mt medel  för att u p pnå s i n n es­
fr id och lycka .  Kär lek  är den bä sta tera pin  mot hat, 
psykoser, o lyc ka, e l ä n de och död.  

Ett syfte med Sorok ins  forskn ing  har  va rit att få k u n ­
ska per o m  d e n  a ltru ist iska m ä n n i skotypen,  s o m  vi  vet 
mycket l i tet o m .  Må nga u n dersök n i n g a r  h a r  g jo rts av 
negativa m ä n n i skotyper, kri m i n e l l a ,  psykiskt sj u ka ,  ef­
terb l ivna,  asoci a l a  etc. , men vi h a r  försu m mat att stu ­
dera d e  positiva m ä n n i skotyperna,  he lgon ,  fi l a n troper, 
"goda g ra n n a r" etc . Sorok in  och h a n s  forska r lag h a r  
skaffat i n  u pp lysn i n g a r  om a l tru isternas k ö n ,  å l d er, h ä l -

soti l l stå nd,  yrke, ekonomisk  o c h  soc ia l stä l l n i ng ,  utb i l d ­
n i n g s a m t  u n dersökt v a d  s o m  g jo rt dessa m ä n n iskor ti l l  
a l tru ister, d .  v .  s .  osjä lv iska m ä n n is kovä n n er. Forsk­
n i ngsmateri a l et som beh a n d l as  i Al tru ist ic  Love h a r  va ­
r it  a m eri ka n ska "goda g ra n n a r" och kato l ska  he lgon .  

Den väster lä n dska ku ltu ren h a r  b l ivit a l l tmer n eg at i ­
vist isk, skriver Soroki n .  l t id n i ng a r  och t idskrifter ä g n a s  
förstas idorna åt  hårresa nde mordfa l l , sexska n d a l er, 
pervers ioner  och g a l enska per. Sä l la n  n ä m ner m a n  
g o d a  g ä r n i n g a r  o c h  det s o m  verk l igen  ä r  pos it ivt. På 
sa m m a  sätt ä r  det m ed fi l m  och teater, m å l eri  och b i l d ­
h ugga rkon st, rad i o  o c h  TV. Sex, g a l en ska p o c h  brott 
utgör g rovt rä knat  m e l l a n  80 % och 90 % av det som 
beh a n d l a s  i n o m  de n ä m nda o m rådena .  I nom a nd ra 
o m råden ä r  det på l i k n a n d e  sätt. Vi l ever i en n egativ 
a n d l ig atmosfä r, där det som är h jä ltemodigt, positivt, 
sa nt, gott och vackert sk j uts u nd a n  som något egen­
doml igt. 

Soro k i n  a n ser att den n egativa a nd a n  h a r  m a n ifeste­
rat sig i nom det vetenska p l i g a  o m rå d et b l .  a .  i de  
många n edvä rdera nde to l kn i ng a rn a  av m ä n n iska n ,  
h e n n es ku ltu r o c h  vä rde n .  Meka n i st iska ref lexo l og iska,  
b io log iska,  m ateri a l i st iska,  endokr ino l og iska,  beh avio­
r ist iska etc. förk l a r i n g a r  domi n era r.  Dessa tol k n i n g a r  
h a r  frå n kä nt mä n n iska n a l l t g udom l igt, a nd l igt, 
övermater ie l l t, mä nsk l igt.  Mä n n iska n har red ucerats ti l l  
e n  e l ä n d i g  materiem assa, ti l l fä l l ig t  i h o pkommen a v  n a ­
tu rens nycker. 

Professor Soro ki n  hävd a r  att det är nödvä n d igt att vi 
ä g n a r  mycket större u ppmä rksa m h et åt a l l t positivt 
som m ä n n i skor förmå r. Det ä r  sä kerl igen en r ikt ig och 
betydelsefu l l  syn p u n kt. 

Sven Magn usson 

MARGIT SELIN ( forts.) 

positiv. Han tyckte nog att fru Selin var 
en märklig musiker och hennes presta­
tioner inte lättförklarliga men musiken 
stod inte på någon högre nivå för att va­
ra, som det sades, inspirerad av tonkons­
tens mästare. Likheterna med de kompo­
sitörer som nämndes, var ibland påfallan­
de, ibland svaga. Musiken visade ringa 
originalitet och tenderade ofta åt det sen­
timentalt banala eller salongsmässiga. 

Under fru Selins seanser har det hänt 
att medier sett andar omge henne, och 
även materialisationer och apporter har 
förekommit, såsom visas på bild sid. 13 
från den spiritualistiska konferensen 
i Mullsjö 1967. 

tar dig i besittning då händerna flyger 
utmed tangenterna. Även andra musiker 
kan ta dig i besittning, men Liszt är le­
daren då du spelar inför större publik. 
Den tredje anden är klädd i grå kåpa. 
Han ger dig fysiskt stöd och kraft och 
hjälper dig i ditt vardagliga l iv. Den 
fjärde är klädd i solgult och har två 
stavar i händerna. Han ger dig stor 
kraft då du spelar. Den femte anden är 
silverklädd och har en stav med Merku­
ri ringar. Han är från den tolfte sfären. 
Han står dig allra närmast, ger dig vis­
dom, kärlek och värme. Han betyder 
mest för dig, för ditt lugn, för din hunger 
efter kunskap och för din andliga kon­
takt med din fader." 

Tonsättaren Helvi Leiviska sa efter ett 
framträdande av fru Selin i Helsingfors 
för många år sedan bl. a. att "hennes 
improvisationer gestaltar sig alltid till en 
musikalisk helhet och inte enbart till nå­
got slags ändlösa, obestämbara tonfan­
tasier". 
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Vid ett sammanträffande 1945 med det 
amerikanska mediet mrs Irwin gick den­
na i trans och beskrev fem andar som hon 
tydligt såg och som hon även hade varse­
blivit när hon vid vanligt medvetande 
lyssnat till fru Selins pianospel. - "Den 
första är klädd i strålande vit skrud med 
glänsande midjeband. Han följer dig i 
ditt dagliga l iv, när du studerar meta­
fysik och spelar i din ensamhet. Han ger 
dig inspiration. Den andra är Liszt, som 
är din nuvarande musikledare och ofta 


